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A mi utunk
irta: l)r. BORGIDA JÓZSEF,
a szatmári zsidó lista, jelöltje.

Már nagyon kopottá vált az a frázis, hogy 
nehéz időket élünk. Amit mi élünk most, az 
már több, mint nehéz idő. Minden forr, ka­
varog. Vajúdik a világ és a nagy mű, az a 
hatalmas épület, amelyért elődeink évszáza­
dokon át dolgoztak, a zsidó egyenjogúság 
építménye, rendid meg elsősorban ebben a 
kegyetlen vajúdásban.

Az egyenlőség, a testvériség, az egyenjo­
gúság lelket vidító régi idők emlékei. Ki be­
szélne ma már testvériségről ? Ma, amikor a 
szélső-jobboldali eszmék egyre divatosabbak­
ká válnak, amikor a torz fajelmélet a leg­
kedvesebb csemege, __ megszűnt az egyen­
lőség és a testvériség a népek között.

És ezekben a szomoru, nehéz napokban, 
amikor a romániai demokrácia is sorsdöntő 
óráit éli, az unák elé kell járulnia az itteni 
zsidóságnak is, hogy szavazataival döntsön 
abban a kérdésben, hogyan és kivel akarja 
képviseltetni magát a román parta mentben 
és kire akarja rábízni existenciál'S érdekei­
nek megvédését.

Azt hiszem, hogy abban a kérdésben nincs 
szükség sok magyarázatra, vagy rábeszélés­
re. Fájdalom, az idő dolgozik a Zsidó Párt 
jelöltjeiért. Bár ne volna olyan égető szük­
ség ránk. Be az a helyzet, hogy a zsidóság­
nak nincs más útja és nem lehet más válasz­
tása, minthogy saját fiaihoz, testvéreihez 
forduljon. A román politikai vezérek nem is 
tartanak igényt a zsidó szavazatokra, mert 
a román partok is élet-halál harcot vívnak 
egymással. Jaj neked, te szegény zsidó, ha 
be aka'sz avatkozni ebbe az élet-halál harc­
ba. Úgyis miauig te voltál és te leszel a bűn­
bak, de ha Id lehet mutatni, hogy te segítet­
ted elő valamelyik párt győzelmét a másik­
kal szemben, akkor éppenséggel te leszel 
minden bajnak az oka.

Mindez jusson eszedbe, amikor ott fogsz 
állni a szavazófülkében és megkérded önma- 
gartól: „Merre visz a ml utunk, hova kell 
nekünk szavazni?“ És lelldismereted és a 
zsidó szived meg fogja adni neked a felele­
tet. Nem bízhatsz senkiben, nem várhatod 
senkitől, hogy érted síkra szálljon, csakis a 
Zsidó Párt képviselőiben bizhatsz, csak reá­
juk adhatod szavazatodat, mert ók azok, akik 
vállalják a rettenetesen nehéz feladatot és 
akik szivük minden melegével, lelkűk utolso 
dobbanásáig is védelmezőitek és tanácsadói­
tok lesznek.

Nem Ígérünk csodákat. Nem sorolhatjuk 
te! pártunk gazdag programját, mert nem 
fontos most semmi, csak az az egy, hogy 
megvédjek, megtartsuk azt, ami meg van. 
Megvédjük embert jogainkat és az existentiá- 
Jis érdekeinket. És nyugodt lehet mindenki, 
hogy a zsidó képviselők teljes erejükkel fog­
ják megvédeni a zsidóság érdekeit és a zsi­
dók jogainak megfosztása ellen teljes ener­
giájukkal fognak tiltakozni.

Szegény zsidókként állunk a zivataros, 
nehéz időkben és hallgatjuk a legendáknak 
beillő meséket a zsidók jólétéről, a zsidó va­
gyonról. Tudjuk, érezzük, hogy' a lelkiisme­
retlen és egyéni érdekekből megindított gaz­
dasági harc eredményesen jut előre. Tudjuk, 
érezzük, hogy a lelkiismeretlenül és egyéni 
érdekekből megindított gyűlölködés, az alat­
tomos és hazug rágalmak a jó indulatu román 
nép lelkében is egyre nagy obb tápot nyer­
nek és visszhangra találnak.

Amíg magasra csapnak a gyűlölet hullá­
mai, addig a zsidó existenciák lemorzsolód­
nak. A gazdag zsidót megszámlálhatod uj- 
jaidon, de a szegény zsidó százával kóborol 
az uccákon, az országutakon egyik napról a 
másikra tengetve nyomotiságos életét.

Mit akartok hát zsidó testvéreim? Azt 
akarjátok, hogy mint az elmúlt négy eszten­
dőben üreeen álljon a zsidó parlamenterek 
helye és ne legyen senki, aki a legilletékesebb 
helyről, a román partament tribünjéről meg­
cáfolja a rágalmakat és tiltakozzon a 
hazug beállítás ellen, hogy mindennek a zsi­
dók az okai? Azt akarjátok, hogy' ne legyen 
senki, aki szót emeljen a zsidó existenciák 
eltiprása ellen ?

Ha azonban nem akarjátok azt, ha azt 
akarjátok, hogy szószólótok legyen , aki fel­
emelje szavát a zsidó érdekekért, aki megvéd­
jen benneteket, __ akkor támogassátok a
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Vsfda kiielenli, Siogy nem lép bs a liberális ítormányba. 
Újabb színom Intézkedésekkel akarják tüegaMaiygzm 
a további választási inoídsíísslcet

Bucuresti, december 16. (Az Uj Kelet 
tud.) Az Universul mai számában Titules­
cu válaszéi a vasgárda feloszlatása ügyé­
ben a volt Dúca- kormány tagjai valamint 
Grigore Dúca által hozzáintézett levelek­
re. A kínos polémia végeredményében nem 
derített világosságot Titulescu mai repli­
kája után sem a kérdés lényegére: hogy 
tudnillik ki kezdeményezte és ki ragaszko­
dott 1933 őszén a vasgárda feloszlatásá­
hoz. Annyi azonban bizonyos, hogy a volt 
külügyminiszter „Én és a vasgárda“ cimü 
cikke politikailag semmiesetre sem volt 
szerencsés kezdeményezés. Végeredményé­
ben semmiképpen sem szolgálhatta a de­
mokrácia ügyét ez a vita, amelynek során 
úgy Titulescu, mint a Duca-kormány tag­
jai igyekeztek kézzel-lábbal tiltakozni egy, 
olyan ténykedés ellen, amely a román de­
mokrácia egyetlen öntudatos és energikus

reakciója veit az egyre erőabödő jobbol­
dali szervezkedéssel szemben. A Tatarescu- 
kormány politikája a valóságban dezavuá- 
lása volt I. G. Dúca becsületes és intran- 
zigens magatartásának, melyet most for­
mailag is elhárítanak maguktól Dúca volt 
munkatársai. Ez a magatartás semmikép­
pen sem válik becsületére a liberális párt­
nak és csak arra volt alkalmas, hogy egy­
részről szomoru erkölcsi bizonyítványt ál­
lítson ki a román demokráciáról, másrészt 
a mártirium fényével vonja körül az akkor 
feloszlatott jobboldali szervezetet. Hatá­

sosabb választási propagandát akarva sem 
fejthettek volna ki a vasgárda mellett a 
vita résztvevői.

Titulescu mai válaszcikkében kijelenti 
mindenekelőtt is, hogy arcátlan hazugsá­
gokkal találja magát szemben.

lünleseii másaik mosakodása
— Szolidáris vagyok Dúcával — irja 

Titulescu — de nem vagyok az o és a 
pártja által hozott intézkedések értelmi 
szerzője.

__ I. G. Dúca még a párt hatalomra
kerülése előtt nyilatkozott a Revue des 
Mondes cimü párizsi folyóirat szerkesztő­
je előtt és kijelentette, hogy hatalomra 
kerülése esetén kormányának első felada­
ta a vasgárda feloszlatása lesz. Ha a libe­
rális párt szolidárisnak is tekinthet engem 
a feloszlatás tényében, nem terhel viszont 
semmilyen felelősség a párt tagjai által 
hozott intézkedések gyakorlati alkalma­
zásáért, mert egész idő alatt távol voltam 
az országtól. Hangsúlyozom, hogy soha­
sem küldtem a határontuiról javaslatokat 
a vasgárda feloszlatására vonatkozólag és 
sohasem kértem a feloszlatást. Ion Dúca 
sohasem kért arra, hogy ne kelljen felosz­
latni a gárdát. Akkori lemondásom igazi 
oka az volt, hogy a Cuvantul 1933 decem­
ber 5-i számában megjelent egy magas he­
lyen folytatott beszélgetésem. Én ismétel­
ten azt tanácsoltam Dúcának, hogy dtek- 
rétum nélkül ne oszlassa fel a gárdát és 
írásom van Dúcától, hogy következetesen 
kitartottam azon álláspontom mellett, 
hogy nem avatkozom bele a belpolitikai 
kérdésekbe. 1

— Én udvarias voltam a liberális párt­
tal szemben, de nem hallgathatom el az 
igazságot, midőn rám akarják hárítani a 
felelősséget.

Titulescu levele végén I. G. Dúca emlé­
kének adózik és a következőket írja:

— Bocsánatot kérek tőled Ion Dúca, 
ahol vagy, ha kénytelen voltam világossá­
got deríteni bizonyos dolgokra. Pártod so­
raiban azt sugdolozzák, hogy én lennék az 
általad hozott intézkedés szerzője, holott 
irántad való szerétéiből és bizalomból vál­

laltam a szolidaritást veled egy olyan po­
litikáért, amit már régóta akartál. Bocsá­
natodat kérem a kicsinyességért is, amire 
kényszerítve voltam a munkatársaidnak 
adott válaszomban. Számomra egész élete­
men át a nemzet bálványa maradsz.

Viitorul lezárja a vitát 
A Viitorul ma délutáni számában a kö­

vetkezőket irja:
„Az Universulban ma reggel cikk je­

lent meg Titulescu úrtól, válaszképpen 
az I. G. Duca-kormány volt tagjainak le­
velére. Titulescu cikke csak megerősíti a 
szóbanförgó levélben foglaltakat, tehát 
nincs helye semmilyen további vitának, 
amit a volt külügyminiszter oly szeren­
csétlen módon kezdeményezett. Helye van 
azonban a szomoru megállapításnak, hogy 
miiyen sajnálatos módszerekhez folyamod­
hatnak és milyen kényes erkölcsi helyzet­
be juthatnak emberek, akik annyira fon­
tos szerepet játszottak és akik oly súlyos 
felelősséget viseltek.“

A Tempo értesülése szerint a liberális 
párt tagozati elnökei is megszólaltak a 
vasgárda feloszlatása körüli vitában, mi­
után 1933 őszén Dúca valamennyieknek 
véleményét kikérte a feloszlatásra vonat­
kozólag.

Vaida a Titulescu ügyről 
Az egyik nagyváradi lap Vaida Sándor 

nyilatkozatát közli, aki kijelentette, hogy 
nem lép be a választások után a kormány­
ba. A Tltulescu-vitárói szólva Vaida ezt 
mondotta:

„Én nem avakozom bele ebbe a polémiá­
ba. Csodálkozom azonban, hogy Titulescu 
olyan gyorsan elfelejti azt, ami a közel­
múltban történt. Titulescu azzal dicsek­
szik, hogy Olaszország bucuresti követe 
fogadta őt az állomáson és ebből azt a 

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

VILÁG TÜKRE,

\ Bécsi jegyzetek
Az Uj Kelet bécsi munkatársától

Schuschrúg kancellár könyvéről, a Dreimal 
: Österreich-ról (Regner bécsi kiadó adta ki 
' és az első kiadását egykettö&e szétkapkad- 
; ták) már irt az Uj Kelet. Részletet is közölt 
; belőle; ez a részlet uj adatokat tár fel Doll- 
; fuss mártírhaláláról és az eddigi hivatalos 
: közleményeken tűi menve bizonyítja, mekkora 

jőelőre kitervelt ördögi kegyetlenséggel ro-
■ hanták meg és gyilkolták ie a nácik a bátor, 

katonás kis kancellárt, Ausztria harmadik
■ létformájának megteremtőjét.
; Ez a három létforma, amiket Ausztria mos- 
j tani szikártermetü, átszellemült arcú, pápa-
: szemes, ifjú kancellárja ___ tegnap ünnepelt*

a negyvenedik születésnapját __ megélt. A
császárság, amelyet az 1918-as forradalom 

: p-usztitoít el; a munkásság által uralt törpe- 
Ausztria; és az európai küldetésre ráébredt 
testületi álalm. Schuschnigg sajátos megvilá­
gításban látja mind a hármat. A császárság 
nemcsak családi birtok volt az ö véleménye 
szerint, hanem hid Kelet és Nyugat között, 

: magistere, tanítómestere, nyugati kultúrára 
nevelője a sokféle népnek, amely 670 ezer 
négyzetkilométernyi területén Biegenztől 
Csemovicig, Lembergtől a dalmácáai Ragu- 
záig lakott benne. A szociáldemokrata köz­
társaságot viszont nem hatotta át semmiféle 
speciálisan osztrák eszmény; kényszeralaku­
lat volt és szülői egyre a határokon túlra 
pislogtak, egyre azt akarták volna, hogy be­
olvadjon az akkor szociáldemokrata vezérlet 
alatt álló német birodalomba. A tervezésük­
nek az antant pallósa vetett csak gátat, nem 
belső erők. Csak a Seipel, majái a Dolli üss 
felvilágosító és épitőmunkája nyomán ébred 
rá a kicsiny ország nagy európai küldetésére. 
Arra, hogy csakis ö, a hatalom nélküli, az ur- 
hatnámság gyanújába nem fogható állam 
alkalmas arra, hogy ismét hídverő szerepet 
töltsön be a Duna völgyében, hogy egy uj, 
magasabb, a réginél mindenesetre szabadabb 
formában egyesítse a Duna népeit és államait, 
amelyek földrajzilag és gazdaságilag egykép­
pen egymásra vannak utalva.

A könyv azonban nemcsak politikai prog­
ramra, hanem memoár is és egy kissé önélet­
rajz. A háború előtti, a háborús, a forradal­
mi, a Seipel által vezetett Ausztria épp úgy 
megelevenedik benne, mint a nácik által meg­
rohamozott, a szociáldemokrata februári for­
radalmi örvénybe sodort és a náci aknamunka 
által folytonosan veszélyeztetett Ausztria. A 
célkitűzése nyilvánvaló. Az osztrák önálló­
ságnak megnyert pyaszti és munkás elemek 
mellé megnyerni a kispolgári réteget is és 
mindenekelőtt az ifjúságot. Nekik íródott 
az a sok részlet, amely a leghivatalosabb és 
a Icghivatottabb osztrák részről rajzolta meg 
a nácizmus {pokoli ábrázatát. De jelentős 
részben a külföld felé fordul Schuschnigg: 
Ausztria élni akar, ismételgeti egyre, élni 
akarja a maga sajátos osztrák életét és mert 
gyenge, nem szabad és nem lehet prédánál: 
odadobni azok elé, akik ezt a hid-országot a 
maguk világfelforgató, imperialista céljaik 
számára akarják felhasználni.

A könyv aktuálitása szembeötlő. A Times 
cikke óta közismert, hogy a nagy brit állat­
szeli ditőnek, Halifax lordnak berlini kirándu­
lása jelentős részben Ausztria sorsát érintett*, 
és hogy a külpolitikában amatöuködö lordok 
egy kis nyugalomért, egy kis megígért bé­
kéért hajlandók Németország és Olaszország 
egymásközötti ügyévé redukálni Ausztria 
nemzetközi jelentőségét. A kancellár könyve 
eme bagatellizálás ellen tiltakozik. Ez a kül­
politikái szerepe. A belföldön pedig fokozott 
szüksége mutatkozik egy felvilágosító mun-

t

Zsidó Pártot.
Össze kell fognotok most a bajban és azok 

mögé kell állnotok, akik a közösség érdeké­
ben elszántan vállalják a küzdelmet.

; Zsidó Testvéreim? Teljesítsétek kötelessé­
geteket és szavazzatok a Zsidó Párt listájára, 

j amely a zsidók parlamenti képviseletét je- 
’■ lenti.

Zsidó választó- 
polgár 11!

„Ha nem gondolok magiamra, 
ki gondoskodik majd rólam?“ (Pirké 
Abot).

Ezzel a jellel szavazz!!
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kának, amióta az emigráns irodalom könyveit 
német óhajra egyre nagyobb mértékben tilal­
mazza a juiius ll-iki megállapodást becsüle­
tesen respektáló Ausztria. Honnan vegye a 
védőszerét a náci maszlag ellen az önálló­
ságához ragaszkodó osztrák, ha apránkint j 
minden szabadabb hangú külföldi könyv fenn- \ 
akad az egyezmény hálóján, ha egyre csak a j 
náci-hteratura hazugságai érkeznek el hoz- j 
zá? Ez a helyset ad különös belföldi jelentő- ) 
ségét a Schuschnigg kancellár könyvének. [ 

*
Sok nevezetes halottja volt a héten Bécs- j 

nek. Hirtelen és aránylag fiatalon költözött el = 
ajs élők sorából Max Eisler professzor, a ne- j 
vés művészettörténész, aki sokat és jelentő- ( 
set alkotott a zsidó művészettörténet terén is. - 
Ami kiemeli a többi bácsi egyetemi tanárok | 
szürke sorából: zsidóságának aktivitása, val- . 
lásoasággai tehtett melege. Az asszimüáns \ 
morva-zsidó családból származó ifjú. hollan- j 
diai tanulmányai folyamán Josef Izraels, a ; 
nagy festő hatása alá keiül és egyre pozáti- ! 
vetbb viszonyba jut a zsidó vallással. •

Cionista, Bnei brit-páholy tag, de egyre i 
több megértéssel viseltetik a vallási követel- j 
mények iránt, a magánéletét teljesen vallásos i 
alapon rendezi be. így esett, hogy jelentős 1 
részben a személye körül chassitieus irány- i 
zatu bészhamidrás alakult az osztrák fővá- : 
ros harmadik kerületében, hogy a koporsóját ] 
mielőtt kivitték volna a temetőbe, néhány , 
percre felállították a Hertzgassei zsinagóga- . 
ban, melynek pontos látogatója volt. Hogy ; 
életének utolsó estéjén jelentős szubvenciót 
harcolt ki páholyában a lublini jesiva számá­
ra és hogy személyes közbenjárásával kérész- ; 
tülvitte, hogy egy hatalmas faipari cég ne ■ 
háborgassa zsidó munkásait a szombat meg- j 
tartásában. Ezek az utolsó alkotásai |

Egyetemi professzor, mint beszhamednesek, ; 
jesivák mecénásai Szombattartók védőjét j 
Nem mindennapos jelenség!

A másik bécsi halott Ernst Lissauer, a né- - 
met lírikus, aki Hitler elől menekült Ausztriá. 1 
ba. Tüdőgyulladás végzett 56 éves karában a } 
Hassgesang gegen England szerzőjével, aki- 5 
nek Lutherről irt színjátékét 1930-ban az ■ 
ágostai hitvaliásnak jubileumán játszották és ; 
aki nem akart ismerni zsidó problémát, míg : 
a saját úri bőrén tanulta meg, szegényfeje, 
hogy milyen mértékben van és milyen ke­
serves a zsidóprobléma. Egy kicsit a világ- 
politikába is belejátszott a költészete. Aho­
gyan a tradicionális osztrák lovaskatonai 
szellemet a cionista Hugo Zuckermann szó­
laltatta meg a háborús Reiterliecrjében (Drü­
ben am Wiesenrand...), a németek végtelen 
elbámulását, nem: megdöbbenését Anglia be­
avatkozásán a világháborúba Franciaország 
és Oroszország oldalán, amely beavatkozás 
halombadöntötte a német katonák és a német 
diplomaták valamennyi számvetését, Emst 

Lissauer tudta a legtökéletesebben kifejezni 
1914-ben. A versét, amely „Gott strafe Eng- 
land“-ban csendült ki, az iskolákban szaval- 
gatták, beszélő kórusok dörögték, a költő 
erősen népszerű, közismert lett a révén, hogy 
azután később, amikor megkezdődött a kijó­
zanodás a háborús psyhózisból, a gyűlöletnek 
nem kifejezőjét, megszólaltatóját, hanem fel- 
keltöjét lássák benne.

A harmadik bécsi halott: színésznő: Rosa 
Valetti, aki szintén Hitler áldozata. A Rein­
hardt társulatának volt a sztárja, romlott 
asszonyokat játszott megdöbbentő realizmus­
sal. Jómagam az öreg iSchildkrauttal láttam 
Asch hirhedett Gott fűn nekomojában, a le- 
buj gazdasszonyát játszotta és Shaw drámá- 
já.ban, Warrenné mesterségében, ahol a cím­
szerep volt az övé. A nagymamák védőszent­
je kihúzta ö alóla is a színpadot, Bécs be 
jött, ahová családi nekszusok fűzték és nehe­
zen boldogult minden hírneve, minden zsenia­
litása ellenére. Hébe-hóba a Josefstadter 
theaterben jutott ki számára szerep, aztán 
kabarét szerveztek személye körül, felcsapott 
dizőznek. Talán a csalatkozásnak is nagy 
szerepe volt abban, hogy meghalt. A holttes­
tét elhamvasztották. Lehet, hogy forma sze­
rint nem is volt már zsidó.

•
Megkezdődött a bécsi karácsonyi vásár, az 

egyébként felettébb szigorú vasárnapi mun- 
kaszünetet felfügesztették és a bécsi keres­
kedővilág nekifeküdt, hogy fényhatásokkal, 
reklámmal, olcsósággal Mbüvölje a garast az 
egyre laposabbá váló erszényekből. A hölgyek 
azt mondják, hogy a divat terén meglepő 
kreációkat mutat a karácsonyi bécsi kirakat. 
Nem értek hozzá, nem tudok véleményt mon­
dani. Ismételten végigportyáztam ugyan az 
uccákon, de valóban érdekes kirakatok he­
lyett csak egy pár furcsaság akadt a hor­

gomra. Egy „Beratung«-(Stelle für Lebens­
müde“ például, ahol égnekmeresztett szemű 
tanácsokkal látják el pontosan déiufcánonkint 
négytől hatig a Dunába ugrani, a magukat 
megmérgezni, följelöni készülödőket. Pénzt, 
munkaalkalmat, lakást nem tuonak adni. 
Egy hatalmas cseléóotthon a második felfede­
zésem, ahol szállodaszeri ien — portása is 
van előírásos egyenruhában .—. helyezik el az 
állásnélkülieket és altruista alapon közvetí­
tenek számukra állást. A bécsi cseléd-had 
egyébként tízezrekkel fogyatkozott meg az 
utóbbi években; a polgárság nem tud! többé 
cselédet tartani., hiszen fizetett szabadság­
gal, kötelező munkásbiztosi tás sál kapcsolatos 
a Hausgehilfin __ ez a hivatalos neve a cse­
lédnek, vagyis háztartásbeli segédszemélyzet 
__, alkalmazása. A hoppon maradiakat rész­
ben Angliában helyezik ei megfelelő előké­
szítés után; arrafelé kereslet van az osztrák

cselédekben. Majd miniden gócponton egy 
„49-es ‘színházat“, vagyis törpe-teátrumot 
láttam, amelyben csak 49 ülőhely van, ß 
amelyre ennek folytán nem vonatkoznak a 
szigorú, színházi rendészeti és adófizetési sza­
bályok. Olcsó helyárak: mellett adnak első­
rendű színpadi irodalmat. A hires bécsi szín­
játszó művészet, úgy tartom, ezekben a sze­
rény pince és kávéházi helyiségekben talált 
uj otthonra. A színház palotákból szinte ma­
radéktalanul kikopott.

Pardoni Egy (kirakatba helyezett csodabo­
garat is felfedeztem. Kutya, mint cipőkefe. 
Az állatkínzásra hajlamos mocskos csizmája 
atyafi a mü-kutya szájába düghatja a meg­
tisztításra szánt lábtiyüjét és élvezheti, hogy 
a csizma orra, valahol a belekben kotor! Aki 
ezt a csimbarasszői ízléstelenséget kreálta, 
bízvást megérdemel egy jó Joldialbalinigást 
egy meg nem tisztított csizmával. (t. i.)

lók már csupái 
igaz, hogy ez s 
nyiségileg mute 
ben még mind 
japáni előtt. 1 
meddig ? A jap 
golok elöl a ke 
romnegyed rész 
rülhet a minősé 
mező piac megk
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nám ar sor ke- 
t.öbbet jövet]ei- 

• az évi sok.

Évi két és eegyedmíllíárd
méter szövet miatt...

A kínai” Japán háború kulisszatitkairól
kettőszáz millió méter) szövetét készített 
Anglia évenként. Ebből hat és félmilliárd 
yard szövöttárut adott el külföldre.

Ma az egész világ textilexportja nem több, 
mint amennyi volt egyedül Angliáé a világ­
háborút megelőző esztendőben. Ez a piac- 
csökkenés több okra vezethető vissza* igy 
főként arra, hogy nagyon sok országban, 
ahol a háború előtt igen jelentéktelen vagy 
egyáltalán semmiféle szüvőipar nem volt — 
ma remekül felszerelt gyárak látják el leg­
alább is heni szükségleteiket. Ezek a fejlődő 
ipari államok magas vámmal védik a saját 
szövőgépeiket s azért mindinkább nő ama 
száz és százmillió méter hosszúságú textil­
áruknak a tömege, amelyek piacot keresve, 
összegubancolják a közgazdasági életet és 
háborús robbantásokat okoznák.

A félelmes japán verseny
Az angol texliigyá rosok nem tettek 

szemrehányást se a német, se a csehszlovák, 
se a többi államok konkurrenedája miatt. 
Nekik legjobban Japán fanatikus és szinte 
megállíthatatlan előretörése fáj.

A számadatok ékesebben beszélnek mini- 
dennél. Jepán háboruelőtt textilexportja két- 
százhiBSzonötmilliárd yard volt. 1931-ben ez 
a szám másfétenilMárdra — tehát hatszoro­
sára emelkedett. Ekkor a japánok devalvál­
ták a yent és azóta majdnem hárommilliárd 
yard szövetet adnak el külföldön évenként.

Amint már említettem, a világpiac jelenleg 
hat és félmilliárd textilárut tud felvenni. Eb­
ből a japánok a felét szállítják és az ango-

Angliában két héttel ezelőtt nagyon fontos 
értekezlet volt. Körülbelül ötezer kereskedő 
és gyáros gyűlt egybe, hogy az angol kor­
mány segítségét kérje a változott időkkel 
szemben. Ezeknek a gyárosoknak és keres­
kedőknek az élete Lancasbire-ben őrlődik- le 
és e derék emberek és elődeik keresték meg 
Angliának legalább is a fél vagyonát. Ez az 
ártatlannak látszó megbeszélés él-énkebb vi­
lágot vet a japán-kinai háború eredeti Okaira, 
mint a legjobban megfogalmazott külügy­
miniszteri jelentés, vagy lángbetükkel irt 
harctéri tudósítás.

A szövőszék jegyében 
Ami Keleten történik, jobbára a szövőszék 

jegyében kezdődött. Japánban főleg azt ta­
nulmányoztam, miként tudott ez a szegény 
ország a hatalmas, iparilag és technikailag 
oly kifejlődött Angliával versenyre kelni.
Oszakában, a japáni Manchesterben, sok ér­
dekes dolgot láttam és még többet hallottam.
De talán a legjobban mégis a tokiói keresi 
kedelimi kamara titkára magyarázta meg 
honfitársai átütő sikerének titkát.

— Mi japánok, a helyzethez alkalmazkod­
tunk — mondotta többek között a japán 
textiliparral kapcsolatban. — Mi észszerűen 
kezdtünk a piac meghódításához. A nagy 
gyárak családi alapon szerzik be a nyers­
anyagot. Nálunk nem kétezer kéz vásárolja 
össze-vissza a gyapotot, hanem egyetlen nagy 
szövetkezet,. amely hatalmas rendeléseivel 
döntő módon túl fellépni a piacon. Nem ígé­
rünk egymásra, hanem mindig ott vásárolunk, 
ahol a legolcsóbb s ahol a 'legelőnyösebb;.
Ezzel szemben Anglia nyersanyagszükségle­
tét több mint ezer fő bonyolítja le és ezek 
bizony egymás ellen felverik az árakat. Az- 

i után nálunk nincsenek külön fonógyárak. A 
: nyersanyagot ugyanaz az ipartelep dolgozza 

fel fonállá, amely később megszövi. Ugyan­
ebben a gyárban van a kartonnyomó műhely 

i és a festőosztály is. Az angol kelme négy­
féle iparterületre is vándorol, míg készen a 

i nagykereskedő kezébe kerül, a japáni szövő­
ipar még a nagykereskedelmet is megszün­
tette, mert a gyárak közvetlen összeköttetés­
ben állanak a kiskereskedőkkel, külföldön pe­
dig hatalmas lerakatai vannak. Tehát renge-
teg adminisztrációs költséget takarítanak Varsó, december 16. A lengyel sejm nek összerornbolását és üzleteiknek bojkot-
meg Ehhez kell számítani még azt is, hogy : költségvetési vitájában, amelynek során a tálását. Gyakran fordul elő — mondotta a
tfe nap‘anIte&,‘^,rkigof'Sre4'íf i i°T“y ™n követés beiktatását zsidó képviselő _ hogy a rendőrség telje-
45 napos „tat kell előbb mitentSTLi a jíT a rendbontások es zavargások Iekuz- jsn passzív magatartást tanúsít a zsidó-
kínai nagykereskedőhöz elér. ? desere, nagy beszedet tartott dr. ^ Emil ellenes kilengésekkel szemben. Lengyelor-

Ezeket a felvilágosításokat feltétellesen l Somrnerstein zsidó képviselő, a Zsidó Par- szág zsidó lakossága követeli, hogy világos
fogadtam el és Írtam jegyzőkönyvembe. Most : ^amenL Klub elnöke is. Többek között rá- és határozott parancsot adjanak a bizton-
évek múltán, az angol gyárosok kétségbe- i mutatott arra, hogy a kilengések végső sági szerveknek olyan értelemben, hogy
esett tanácskozásán elhangzott javaslatok \ fokon nemcsak a zsidók ellen irányúinak,
mindenben megerősítették japáni informáto- hanem magukban rejtik az anarchia mag­
rom állításait. • vát, amely a zsidók elleni harccal kezdő-

Anglia az utóbbi években nem viseltetett

száz millió jövedelem, omeiy ..apámnak » 
réven jut; az angolok szemében, teljes joggal, 
olybá tűnik, mintha a saját zsebükből vet­
ték volna ki.

A mai fejlett és technikailag átszervez«*' 
angol szövőipar, beleszámítva még a müseüyerc- 
gyártást is, a háború előtti mennyiségnek 
csak a felét gyártja. A hazai piacon eladnak 
egymilliárd hatszázmillió yard textilárut, 
külföldre pedig a japáni három milliárd ősi 
szemben csak egymilliárd nyolcszázmillió 
yardot tudnak eladni.

Ennek a lehetetlen helyzetnek a megváltoz­
tatását szeretnék elérni az angliai szövő­
gyárak és kereskedők. Nagyon jól tudják.

\ hogy a japánok kínai térfoglalása ezt a mér- 
{ leget még kedvezőtlenebbre fordítja majd. 
t Egész biztos, hogy panaszuk kellő megértés- 
; re talál az angol kormánykörökben, M* 
í Anglia nemzeti jövedelmének egy tekintélyes 
I részéről van szó. Az angol gyárosok küüpoli- 
: tikai indítványairól nincsen jelentés, de a 
I felszólalásokból az vehető ki, hogy legelő- 
: szőr a hazai harctéren akarnak rendet te­

remteni. Amire a japánok tizenöt évvel ez­
előtt rájöttek, az csak most kezd felrénrient a 

: laneashirei ellenfelek tétova szeme előtt.
‘ Már Angliában is tudják, hogy a világ 

megváltozott és egyre több felszólalás baag- 
zik el amellett, hogy az egész angol ipart 
de legelsősorban a textilt, át kell szervezni, 
mert különben az elkövetkező néhány esz­
tendőben kiheverhetetfen vereséget szenved 
nem az ázsiai piacon — mert ott már meg­
történt —, hanem a világpiacon is.

A japán szövőiparnak az a nagy előnye, 
hogy a legmodernebb gépekkel indul a harc­
ba s főleg leegyszerűsített kereskedelmi és 

üzemköltséggel. Ezen a téren az angol 
textilipar nem tudja már felvenni a japáni- 
val a versenyt. Amíg Angliában ötezer ke­
reskedő és gyáros akarja egymást lekonhilí­
ráim, addig Japánban öt-hat kéz Irányítja ezt 
a nagy harcot. Ezek a nagy gyárak és ke­

reskedelmi társulatok Japánban nem csu­
pán a haszon és nyereség jegyében fogtele 
össze, hanem — családi alapon is. Három­
négy dúsgazdag japáni család irányítja a vi­
lág textilexportjániak a felét és ezek hama­
rabb tudnak egymással megegyezni és a pia­
con osztozkodni, mint ötezer egymás ellem 
küzdő angol cég és gyár.

Az angolok ezt a családi rendszert bajo­
san tudják átvenni Nipponttől. Sppen ezért 
nagyon félő, hogy nem az otthoni fronton, 
hanem legelsősorban Ázsiában veszik fel a 
harcot a japáni áru ellen. Diplomáciával és 
fegyverrel.

Sommersíein zsidó 1* ép vise lő eré­
lyes beszéde a lengyel sejmben az 

antiszemita kilengések ellen
A kormány külön köliség vetés felállítását béri a rend­

bontások leküzdésére

valami nagy barátsággal a japánokkal szem­
ben. Magatartásának sokféle magyarázatát 
lehetne találni, de az igazi okokat talán se­
hol oly őszintén el nem mondták, mint 
Lancashirében.

Talán ki sem lehet számítani, mit veszi-

dik, idővel azonban az egész államot is 
megtámadja és aláássa annak alapjait. A 
rendőrség megerősítésére, a rendőrök szá­
mának fokozására tagadhatatlanul szük­
ség van, de nem ez a döntő tényező. A 
kormánynak sokkal inkább szigorú uta-

azok ugyanolyan energiával fojtsanak el 
minden zsidóellenes kilengést, mint más 
rendbontást. Csak ebben az esetben fogja 
biztonságban érezni a zsidó lakosság éle­
tét, vagyonát és egészségét.

tett Angliának a legvirágzóbb és legtöbb sitást kell adnia a biztonsági szerveknek, 
jövedelmet hozó ipara a világháború óta! hogy ne tűrjék a zsidóik megveretését, ja-
Békében nyolcmilláárd yard (kétmilliárd vaiknak megsemmisítését, munkahelyeik­

éi“--------------- 

— A gondos anya karácsonya. Hogy a 
karácsonyi ajándék ne okozzon csalódást, — 
könyvet karácsonyra Lepagenál vegyen; ami 
nem tetszett, becserélhető. — Postai küldés 
azonnal utánvéttel. Kérjen ingyen karácsonyi 
jegyzéket. Cim: Lepage, Cluj.

Árulást követ el népével szemben 
az a zsidó, aki nem szavaz a

Um -

Tatai
l volt mmiszíereSnl 

helyzettel. "

Timisoara} december 
tad.) Maniu Gyula tö
párti vezető kiséreti 
Krassó megye több cél 
be lépve a nemzet, p 
val. A megye listav 
gearu volt pénzügym 
lan utak miatt a voll 
nem tudott eljutni a 
Oravicára, ahol nagyol 
dagyüléss keretében a 
dióbeszédére válaszoln 
visszatért tehát Temess 
gél fogadta a sajtó k 
kozott előttük az akt 
sekről. Arra a kérdés] 
sziókat szerzett válás 
a következeket válasz

A nép a n\ 
mellett

— A nemzeti pari) 
legjobb impressziókat
pasztalataim és máshol 
gositásaim meggyőzte! 
pártunk, programunk 
körül véglegesen kik] 
erőteljes és legyőzhete| 
demokratikus és nemze 
a diktatúrától való féi 
kosság az ország legel 
ben is pártunk mellé ál 
nak örülök, hegy a kd 
által 'ellenünk irányitól 
madás nem talált visa 
ményben, amely megéri 
zeti méltóság és a kei] 
delmében. Ez mutatja, 
nek milyen csodálatos) 
van. Hiszen a közvélen 
ra nagyon szegényes e| 
é&elkezésünk'i'e, mig az\ 
rátus a liberálisok ren\ 
ragaszaikat nem tépik 
dók, a cenzúra nem za\| 
hetnek a rádióban.

Ezzel szemben a wi
akadályozzák, vagi|

gázokkal zai

A minap Resicán ügyi 
vasárnap Bucurestibenj 
sége azonban tudja.

Az újságírók a vasi 
lasztási megegyezés ira 
re Maniu a következői

A meg ni

— Előző nyilatkozati 
hangsúlyozom, hogy e| 
zárólag a választás 
kozik és semmilyen bd 
litikai céljainkra, val 
Tisztán technikai mega 
a hitből fakad, hogy s4 
nak} sem a kormány pl 
gúnyt űzni a polgárai 
bdl. Biztosítani alkarjai 
taságát. A választás na 
legyen, nem pedig 
korrumpálására és r j 
mokraták vagyunk, vé 
és az alkotmányos mo| 
juk menteni az ország 
taturától. Konstruktiv | 
vagyunk, vissza akarjij 
a nép az e’nimmatás 
tett, de tiszteljük a jód 
polgárainak elidegeníti] 

Arra a kérdésre, m

is»

Zsidó Pártra m
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y'bőrökben, Mse 
k egy tekintélyes 
gyárosok kitfpoli- 
in jelentés, de a 
ki, hogy legelő- 
írnak rendet te- 
tizenőt évvel «*- 
kezd íeirénrtleni a 
szeme előtt.

hogy a világ: 
felszólalás baag- 

íész angol ipart 
lát kell szervezni, 
jcezö néhány esa- 
rereséget szenved 
ért ott már meg- 
lacon is.
a nagy előnyre, 

feel Indul a harc­
kereskedelmi és 
téren az angol 

felvenni a japáni- 
liiában ötezer ke- 
igymAst lekonknr- 

kéz Iránját ja ezt 
|y gyáraik és ke- 
: árban nem cse- 
jegyében fogteJt 

Lapon is. Három- 
Iád irányítja a vi- 
ét és ezek hama­
regyezni és a pía- 
pzer egymás eile»

jtii rendszert bajo- 
ittől. Sppen ezért 
otthoni frontest, 

Lban veszik fel a
Diplomáciával ás

ö ere­
ken az
iien
a reitd-

zleteiknek bojkot- 
iő — mondotta a 

rendőrség telje- 
tanusit. a zsidó- 

Imben. Lengyelor- 
pfceti, hogy világos 

: djanak a bizton- 
jrtelemben, hogy 
tval fojtsanak el 
pgést, mint más 

az esetben fogja 
Eidó lakosság éle­
gét.

fáesonya. Hogy a
■ezzon csalódást, — 
igenál vegyen; ami 

— Postai küldée 
ingyen karácsonyi 
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PÉNTEK, 1937. DECEMBER 17. 3. OLDAL {

lanti IsEisfáran válaszolt 
lalaresep ráiiteszétiiri

I volt mhiiszlsrelaök meg vasi elégedve a nemzeti parasztpárt választási i 
helyzetével. Tüuieseii az Igazság ssmerstébea irta meg eiküét 

a vasgárda feloszlatásáról
következőket

rádiőbeszé-

Tmmoara, december 16. (Az Uj Kelet 
tad.) Manm Gyula több nemzeti paraszt­
párti vezető kíséretében meglátogatta 
Krassó megye több centrumát, érintkezés­
be lépve a nemzeti parasztpárt választói­
val. A megye listavezetője Virgil Mad-
gearu volt pénzügyminiszter. A járhatat- i válaszoljak Tatarescunak, ahonnan ő az 
lan utak miatt a volt miniszterelnök már \ én politikámat támadta. Kérésemet eluta- 
nezn tudott eljutni a megye székhelyére, ; sitották és a cenzúra konzekvensen meg- 
Oravicára, ahol nagyobbszabásu propagan- ■ akadályozza Tatarescu diktatórikus rend- 1 Maniu __ hogy Tituleseu az igazság isme-

i'escu rádióbeszédéről, , 
mondotta Maniu:

Válasz Tatarescu 
déré

—. Mint tudják, engedélyt kértem a rá­
diótársaságtól, hogy ugyanazon a helyen

E Ezek az urak megpróbálnak letagadni 
\ mindenki által ismert dolgokat. Senki 
i sincs ebben az országban, aki ne tudná, 
: hogy a mai kormány — . vT .. jellegű. 
* Kormánypárti képviselőjelöltek szájából 
j hallják az emberek, hogy Tatarescu mó- 
; dcsltani akarja az alkotmányt, mégpedig 
; nyilván nem a mi érdekünkben, hanem a 
I diktatúra érdekében.

\ — Ami pedig Tatarescu fenyegetéseit
illeti, azok engem nem érdekelnek. Megyek 
előre az én utamon. A mi pártunk útja a 
nagy román állam érdeke győzelméhez 

; kell, hogy vezessen.
Tituleseu cikke

Végül Tituleseu cikke iránt érdeklődtek 
: az újságírók.

— Meg vagyok győződve __ válaszolta

fe

m&(8F

ms&M
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dagyülés keretében akart Tatarescu rá­
dióbeszédére válaszolni. Kísérőivel együtt 
visszatért tehát Temesvárra, ahol ma reg­
gel fogadta a sajtó képviselőit és nyilat­
kozott előttük az aktuális politikai kérdé­
sekről. Arra a kérdésre, milyen impresz- 
sziókat szerzett választási körútja során, 
a következeket válaszolta Maniu;

A nép a nemzeti 
mellett

parasztpárt

— A nemzeti parasztpártot illetően a ; 
legjobb impressziókat szereztem. Saját ta- 1 
pasztalataim és máshonnan kapott felvilá- ’ 
gositásaim meggyőztek arról, hogy a mi 
pártunk, programunk és politikai akciónk { 
körül véglegesen kikristályosodott egy ; 
erőteljes és legyőzhetetlen áramlat. A mi ■ 
demokratikus és nemzeti elveink, valamint j 
a diktatúrától való félelem folytán a la- ; 
kosság az ország legeldugodtabb részei- I 
ben is pártunk mellé állott. Különösen an- ■ 
:iak örülök, hegy a kormány és zsoldosai I 
által •ellenünk irányított koncentrációs tá- j 
madás nem talált visszhangra a közvéle- i 
ményben, amely megérti harcunkat a nem- j 
zeti méltóság és a keresztény erkölcs vé- j 
delrnében. Ez mutatja, hogy a román nép- : 
nek milyen csodálatos politikai ösztöne 
van. Hiszen a közvélemény megvilágitásá- j 
ra nagyon szegényes eszközök állnak ren- . 
délkeztsünkre, mig az egész állami appa- ] 
rátus a liberálisok rendelkezésére áll. Fal- 
ragaszaikat nem tépik le, gyűléseik szaba- . 
dók, a cenzúra nem zavarja őket és beszél- \ 
hetnek a rádióban. S

Ezzel szemben « mi gyűléseinket mey-
akadályozzák, vagy könnyfakasztó i

gázokkal zavarják meg.

A minap Resicán ugyanaz történt, ami 
vasárnap Bucurestiben. A választók több­
sége azonban tudja, miről van szó.

Az újságírók a vasgárdával kötött vá- ' 
lasztási megegyezés iránt érdeklődtek, mi­
re Maniu a következőket válaszolta:

szerevei kapcsolatos érveim lekozlését. 
Ami az előző liberális kormány megvaló­
sításait illeti, az a közmondás jut eszembe, 
hogy minden cigány a maga lovát dicséri. 
A nemzeti parasztpártnak Erdély érdeké­
ben kifejtett tevékenysége sokkal inkább 
él a közvélemény emlékezetében, semhogy 
ebben a kérdésben Tatarescunak válaszol­
nom kellene. Jobb szolgálatot nem is te­
hetett nekem, minthogy a választási kam­
pány kellős közepén elmondotta ezt a be­
szédet. Tatarescu beszéde Lepadatu és Va­
lér Pop támadásai bizonyítják, hogy 

mennyire idegesíti a kormányt saját 
politikai helyzete.

rétében irta meg cikkét, minthogy boldog 
vagyok, hogy Tituleseu a mi listáinkon 
jelöltette magát, ami ismételten a demok­
ratikus elvek iránti hűségünket bizonyít­
ja, illusztrálja külpolitikai felfogásunkat, 
amelyet a román államnak világosan, két­
értelműség nélkül lce-I alkalmaznia. Abban 
a pillanatában, midőn Tituleseu vállalta a 
mi listáinkon való jelcltetését, mindenki­
nek tudnia kellett, hogy a liberális párt 
és Tatarescu kormánya elkeseredett düh­
vei fogják rávetni magukat a volt külügy­
miniszterre. Ami a liberális párt harci 
metódusait illeti, ezen a téren meglepetés 
nem érhetett bennünket.
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Kérje
szállí­
tójától 
a Siera- 
Radio 
készü­
lékek
uj modell­
jeinek a 
bemu­

tatását.

NEMCSAK
MODERN

VONALAK..»
hanem

KELLEMES HANG 
TÖKÉLETESEN

SZABÁLYOZHATÓ 
SZELEKTIVITÁS 

NAGY LEADÓ-KERESŐ 
KIFOGÁSTALAN VÉTEL 

RÖVID HULLÁMON
az uj Siera készülékek 
felülmúlhatatlan tulajdon* 
légei.

Negyed millió zsidó számára van' hely 
Dél-Palesztinában ?

A Sziná|-félsziget volt kormányzójának érdekes előadása Londonban
a Negevrő!

.OOIO

A megnemtámadási paktum

— Előző nyilatkozataimnak megfelelően 
hangsúlyozom, hogy ez a megegyezés ki­
zárólag a választások szabadságára vonat­
kozik és semmilyen befolyással nincs po­
litikai céljainkra, vagy metódusainkra. 
Tisztán technikai megegyezés, amely abból ; 
a hitből fakad, hogy sem az államhatárom- , 

i nak, sem a kormánypártnak nincs joga 
gúnyt űzni a polgárok legszentebb jogai­
ból. Biztosítani akarjuk a választások tisz­
taságát. A választás nagy ünnep kell, hogy 
Egyen, nem pedig alkalom a polgárok 
korrumpálására és megalázására. Mi de- : 
mokraták vagyunk, védjük a demokráciát 
és az alkotmányos monarchiát. Meg akar­
juk menteni az országot a fenyegető dik- : 
tatárától. Konstruktiv nacionalizmus hívei : 
vagyunk, vissza akarjuk nyerni azt, amit 
£ nép az e’nyomatás századaiban elveszi- 
tett, de tiszteljük a jogrendet és az ország ] 
polgárainak elidegeníthetetlen jogait.

Arra a kérdésre, mi a véleménye Tata- '

London, december 16. C. S. Jarvis őr­
nagy, a Szináj félsziget volt kormányzó­
ja, beszédet tartott Londonban, az Anglo 
Palestine Club keretében a palesztinai fel­
osztási tervről. Ezzel kapcsolatosan felve­
tette a délvidéki Negev kérdését.

Jarvis azzal a javaslattal foglalkozott, 
amely arra irányút, hogy Palesztinának 
ezt a déli részét, amely lakatlan és meg- 
müveletlen, a tervbe vett zsidó állam te­
rületéhez csatolják. A kormány számada­
tai szerint 50.900 arab és 49.800 nomád 
beduin él a Negevben. Ezek a számok 
azonban — mondotta Jarvis -— bár hiva­
talos jelentésből származnak, kétségtele­
nül hamisak. A Negev északi részén te­
kintélyes arab lakosság ék Bizonyos, hogy 
csak fokozódna a vita, ha az országnak 
ezt a részét is a zsidó államhoz csatolnák. 
Az arab agitátorok be akarják beszélni 
nekünk, hogy a beduinok készek bevonul­
ni Palesztinába, hogy megvédjék ottani 
testvéreinket. Ez azonban ostobaság. A 
beduin nem tekinti testvérének a felahot.

Ellenkezőleg: kizsákmányolójának tekinti. 
Ma békés ember a puszta beduinja, mert 
a palesztinai zavargásokkal semmilyen 
kapcsolata nincs. Ha azonban zsidó állam 
és zsidó rendőrség alattvalóivá teszik 
őket, úgy bizonyára kitörnének a zavar­
gások.

Jarvis őrnagy ezután a Negev déli ré­
szével foglalkozott. A Negev déli részén 
—• mondotta — alig ezer arab él. Ezért az 
a véleménye, hogy húszezer zsidó könnyen 
és gyorsan gyökeret verhet ezen a vidé­
ken. Ha azonban megoldják a vízellátás 
kérdését, úgy százezer, sőt talán egyne­
gyedmillió zsidó is elhelyezkedhetik itt. 
Ezeknek az embereknek viszont számoini- 
ok kell az ottani nehézségekkel és meg­
próbáltatásokkal. Plusz évvel ezelőtt mon­
dottam, hogy a Negevnek nincs jövője. 
Azóta azonban, hogy láttam a zsidó tele­
pesek teljesítményeit, amelyeket hason­
lóan reménytelen területeken produkáltak, 
megváltoztattam nézeteimet.

A kastélyok összeesküvése
A cstíklyások külföldi kapcsolatai

Párizs, december 16. Kik, azok, akik a 
csuklyás összeesküvés mögött vannak ? 
Honnan kapták a pénzt és fegyvereket? 
Milyen külföldi erők állnak mögöttük? 
Ezek a kérdések izgatják még mindig a 
francia közvéleményt.

A rendőrség most ebben az irányban 
nyomoz és nagy segítségére van az a tit­
kosírással irt és azóta megfejtett aktatö­
meg, amelyet Delonele mérnök irodájában, 
a vasúti és hajózási jelzálog társaság he­
lyiségében találtak.

A legnagyobb figyelem von Potters bá­
ró személye felé irányul. Őt tartják az ösz- 
szeeskfivés egyik legfőbb intézőjének. Ő

volt egyben az összekötő a francia össze­
esküvők és külföldi cinkosaik között. Ami­
kor a botrány kipattant, nyomban átme­
nekült a határon. Ezzel maga tett tanúbi­
zonyságot bűnösségéről.

Most lassan fény derül ennek a kalan­
dornak üzelmeire. Potters báró németszár­
ma,cásu arisztokrata, aki összeköttetései 
révén megszerezte a francia állampolgár­
ságot, de fenntartotta minden német ösz- 
szeköttetését is. A báró ur már hosszú idő 
óta kémkedéssel foglalkozott. A francia 
állampolgárság megszerzésével könnyeb­
ben utazgathatott Franciaország területén 
és a külföldön is. Tulajdonképpen a ké-

felszerelve az uj piros Philips Mlniwstt lámpák- 
kai és áöarrdóan dinamikus RHEO hangszóróval

mek kettős szerepét játszotta, de valójá­
ban mindig a Gestapo embere volt.

Kitűnő összeköttetései voltak a német 
nehézipari körökben és a francia reakció­
sok között. Csak természetes, hogy az 
összeesküvésben vezető szerepet játszott.

Egyébként az is természetes, hogy az 
összeesküvők első dolga a fegyvercsempé­
szés volt. A fegyvereket hárem oldalról 
hozták Franciaországba, Svájcon, Belgiu­
mon és Spanyolországon keresztül. Sváj­
con és Belgiumon keresztül azzal az ürügy­
gyei jöttek a fegyverek, hogy azokat a 
köztársasági Spanyolországnak szánták. 
Ha ezek mind eljutottak volna Spanyolor­
szágba, akkor a spanyol köztársaságiak 
már régen fölös fegyverekkel rendelkezné­
nek.

A fegyvereket először a határon rakták 
le. Onnan elvitték egy szomszéd községbe, 
onnan egy kastélyba, majd egy másik kas­
télyba. Mindenütt hagytak belőlük vala­
mit, végül teljesen eltűntek és csak most, 
a házkutatások során kerültek újra fel­
színre. A kastélyokban elrejtett fegyve­
rek miatt ezt az összesküvést köznyelven 
„a kastélyok összeesküvésének“ nevezik.

Az sem kerülte el a hatóságok figyel­
mét, hogy a házkutatások során előkerült 
fegyverek túlnyomórészt olasz és német 
gyártmányúak.

Az összeesküvők teljesen katonai ala­
pon szervezkedtek. Tizenegy ember alko­
tott egy szakaszt, három szakasz egy egy­
séget, négy egység egy zászlóaljat, két 
zászlóalj egy ezredet. Minden összeesküvő 
megkapta a beosztását és mindegyiknek 
jutott egy puska, egy automatapisztoly és 
több kézigránát.

Arról is beszélnek, hogy az összeeskü­
vők repülőgépekkel is rendelkeztek. Érde­
kes, hogy Duseigneurt az összeesküvők 
„az érsek“ néven emlegették.

A folyamhajózó jelzálog mtézetben le­
foglalt iratok még sok nagyon érdekes tit­
kot rejtegetnek. A rendőrség azonban a 
nyomozás érdekében még nem hozta azo­
kat nyilvánosságra.
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1 a párt mögé a zsidóság

5

Cluj, december 18. A Zsidó Párt választási 
frontjának egyik biztos pillére a szilagyme­
gyei zsidóság, mely odaadó lelkesedéssel áll a 
Zsidó Párt önálló listájának szolgálatában. 
Vasárnap és hétfőn a megye zsidólakta váro­
saiban dr. Kertész Sámuel, a zsidó lista ve­
zetője, dr. Weisz Jenő és dr. Kertész F. Mik­
lós kolozsvári kiMülüöttek társaságában tai- 
tottak lelkes hangulatú gyűléseket. A kor- ; 
tescsapat első útja Tasnádra vezetett, _ ahol j 
dr. Fischer László ügyvéd lakásán a yaiasz- > 
tási proooganda gyakorlati eszközeit neszéi- ? 
ték meg. A kiküldöttek meggyőződtek róla, j 
hogy Tasnád zsidósága lelkes egyhangúság- j 
gal áll a Zsidó Párt mögött. :

Miért kell a Zsidó Pártra szavazni? j 
Innen Srmihályfalvára vezetett a delegáció ;■ 

útja, ahol, bár az autó liá.om óra késéssel ; 
érkezett, óriási tömeg várta a Zsidó Párt , 
delegátusait. Deutsch elnöki megnyitója után i 
László Iván, a Usta jelöltje tartotta meg be- | 
szódét. A jelenlegi politikai helyzetben a Zsi- ^ 
dó Párt az egyetlen lehetőség a zsidó érdekek í 
megvédésére. Elmondotta, hogy eddig a Ma- | 
gyár Párt tagja volt, cé az idők során min- ; 
denkinek meg kellett győződnie arról, hogy j 
a zsidók helye a Zsidó Pártban van. Dr. Kér- * 
téaz Sámuel tartotta meg ezután beszédét. 
Valahányszor a zsidó egység megbomlott — ;
mondotta, __ mindannyiszor nagy csapás .
szakadt az ország zsidóságára. így volt ez 
négy évvel ezelőtt, amikor a zsidóság' nőm 
teljesítette kötelességét és igy képviselet nél- : 
Írül maradt az ország" házában. Ismertette 
ezután a zsiláók parlamenti képviseletének 
fontosságát, majd pedig dr. Markovkcs Ernő 
buzdító beszéde után a gyűlés véget ért.

A nagy károlyi zsidóság a Zsidó Párt 
mögött

Innen Nagykárolyba rándult el a delegáció, 
ahol sokezres tömeg már órák óta várta a 
Zsidó Párt küldötteit. líoth Lajos elnök nyi­
totta meg az ülést és üdvözölte a zsidó lista 
buzgó vezetőjét, dir. Kertész Sámuelt. Dr. 
Kertész tartotta meg ezután magvas prog­
rambeszédét. Rámutatott annak veszélyére, : 
ha a zsidóság a képviselőházban képviselő j 
nélkül marad. A zsidóság terhére elkövetett - 
jogfosztások nem történhettek volna meg, ha 
a parlamentben zsidó képviselők ültek volna, s 
A zsidó parlamenterek kötelessége megvéde­
ni a zsidóságot a fenyegető veszélyek ellen 
és keresztül harcolni a zsidó népnek a mun- j 
kához való jogát.

A Zsidó Párt szervező munkája 
Dr. Kertész F. Miklós központi kiküldött a 

zsidó ifjúság súlyos helyzetéről beszélt. Fel­
hívja a zsidókat, álljanak egyöntetű lelkese­
déssel a Zsidó Párt mögé. A választási harc 
csak kezdete annak a szervezési munkának, 
mely a Zsidó Párt kebelében most van folya­
matban. Végtil dr. Weisz Jenő tartott nagy­
hatású beszédet, amt a közönség szűnni nem 
akaró tapssal fogadott. Wohlberg Osiás jid­
dis nyelven mutatott rá, hogy miért kell a 
zsidóságnak a Zsidó Pártra szavazni. Roth 
Lajos emelkedett szavakkal zárta be az 
ülést. Ezután a Zsidó Párt küldöttei a két \ 
orthodox hitközség rabbijánál tett látogatást, 
akik támogatásukról biztosították a Zsidó 
Pártot.

A zsidó képviselők két eszme szol­
gálatában

Másnap délelőtt Zsibón tartott gyűlést a 
párt. A gyűlésen, munkanap ellenére is szép 
számú közönség vett részt. Janovitz Emil, a 
párt zsibói elnöke üdvözölte a delegációt, 
majd a község 80 éves rabbija, Klein .Samu, 
a kolozsvári Klein Elijáhu atyja, tartott nagy­
hatású beszédet. A zsidó képviselőnek két 
eszméért kell harcolnia: a 10 parancsolat be­
tartásáért és a szabadság, egyenlőség, test­
vériség eszméinek diadalra juttatásáért, mert 
esz jelenti az igazi demokráciát. A költői len­
dületű beszéd után dr. Kertész F. Miklós az 
ifjúság támogatását kérte, majd dr. Kertész 
Sámuel tartotta meg programbeszédét. Dr. 
Weisz Jenő és Wohlberg hitközségi elnök 
beszédei után a gyűlés lelkes hangulatban 
véget is ért.

Zilahon, Szilágysomlyón, Szilágycsehen is 
nagy lelkesedéssel várja a zsidóság a válasz­
tások napját.

A szilágymegyei lista a következő: 1. dr. 
Kertész Sámuel Szilágycseh, 2. dr- Kari Erná­
iméi Zilah, 3. Waldmann Lajos Kraszna, 4. 
dr. Havas Ferenc Szilágycseh, 5. László Iván 
Énnihályfalva, 6. Jeremiás Bertalan Zsibó.

A brassói propaganda
Brassó, december 18. Brassóban a Zsidó 

Párt lelkes választási tevékenységét dr. 
Springer Arthur irányítja. A brassói zsidó­
párti tagozat összes zsidó választóihoz sze­
mély szerint juttatta el a párt propaganda

anyagát. A hitközség kebelében annak veze­
tői élénk propagandát fejtenek ki és a zsidó­
ság lelkesen és fegyelmezetten várja a válasz­
tások napját.

Grosz Péter „koTtes“-uíja

Bucuresti, december 16. Grosz Péter, egy­
kori felekezeti lapszerkesztő, hamisított aján­
lással tárgyalásokat folytatott az ortodox 
központi iroda nevében a kormánypárt té­

nyezőivel és ezen ajánlólevéllel járja az orszá­
got és kormánypárti propagandát fejt ki a 
zsidó választók körében. ^

Bucurestiben többen gyanúsnak tartó utám 
az ajánlólevelet, tudván azt, hogy az ortodox 
iroda nem foglalkozik semmilyen napipoliti­
kával és megmutatták azt a fővárosban tar­
tózkodó Wesel főrabbinak is, aki megbotrán­
kozással olvasta a központi iroda nevében 
írott sorokat.

A szatmártnegyei prefektus fenye­
getőzik

Satu-Maré, december 16. A szatmári pre­
fektus különös módon akarja ,népszerűsíte­
ni“ a kormánypárti listát. Felhívta a zsidó 
kereskedőket és iparosokat és rájuk paran­
csolt, hogy ha a szatmári zsidók nem sza­
vaznak a kormányra, áthelyezteti a megye- 
székhelyet Nagybányára és 'Szatmári faluvá 
zülleszti. Természetesen senki sem ugnk be 
a nevetséges, üres fenyegetésnek.

KÜMKMSÄi

Üzleti leveleit
Bucuresti, december 16. (Az Uj Kelet 

tud. Talán kezdjük e heti beszámolónkat 
arról, hogy a bucuresti lapvállalatoknál 
igen élénk mozgás észlelhető. Nemrégiben 
kelt szárnyra az a hír, hogy az ország né­
hány igen jelentős napilapjánál részben a 
tulajdonosok összetételében, részben pedig 
a lapok irányításában történt jelentékeny 
változás. Most másik két érdekes, bár ki­
sebb tranzakcióról számolhatunk be.

Uj napilap: Avantul 
Most hagyta jóvá az ilfovi törvényszék 

az ,,Avantul“ részvénytársaság megalaku­
lását, amely azonos elnevezéssel napilapot 
ad ki.

Az uj vállalat alapításában résztvesz- 
nek: a ,,Vremea“ nyomdaipari rt., a hason

Leszállítom arak a
H W WIIE*

nevű hetilap kiadótulajdonosa, V. Al. Do- 
nescu, a Vremea igazgatója, C. A. Dones- 
cu, a Vremea főszerkesztője, I. Anestin 
publicista, Petre Petrescu, stb. A vállalat 
alaptőképe mindössze egymillió lej.

A „Buna-Vestire“, amely Mihail Manoi- 
lescu napilapja és a „Mindent a Hazáért“ 
párt félhivatalos orgánuma, felhívással 
fordul egy 500 ezer lejes kölcsön lejegy­
zése érdekében olvasóihoz és elvbarátai­
hoz. A felhívás szerint a kölcsönt egy-két 
év múlva kamatmentesen fizetik vissza,
vagy pedig __ részvényt adnak helyébe.

Utólagos árengedményt hér szál­
lítóitól a hadügyminisztérium 

Az állami szállítók körében óriási kons- 
ternációt kellett a nemzetvédelmi minisz­
tériumnak az az elhatározása, hogy szál- 

I litóitól, a már véglegesen odaítélt muníká- 
, latok és megrendelések áraiból enged- 
’ ményt kér.
! A minisztérium ugyanis egybehívta szál- 
I ütőit és kifejtette előttük, hogy sok ipari 
j nyersanyagnak, igy például a pamutnak, 
i nyersbőrnek, stb. a beszerzési ára jelen­

tékenyen leesett azóta, hogy a kormány 
a megrendeléseit feladta. A minisztérium 
hivatkozik a szállítóik belátására és arra 
kéri őket, hogy a nyersanyag olcsóbbodá­
sának hasznából részesítsék a kincstárt is 
és aránylagosan csökkentsék le a kialku­
dott és elfogadott árakat.

A szállítóik természetesen rámutattak 
arra, hogy a helyzet ebben a formában 
nem áll fenn. Elsősorban a szállítók a 
nyersanyagot nagyobbrészt a régi, drá­
gább árakon szerezték be, amit igazolni is 
tudnak. Másrészről megkérdezték, hogy 
amennyiben a nyersanyag-árak időközben 
megdrágultak volna, a kormány hozzájá­
rult volna a megállapított árak utólagos 
—. felemeléséhez. 1

újabb belföldi kölcsön jegyzésre hívja majd ! 
fel az országot.

Kormánykörökben hivatkoznak arra, 
hogy az állampapírok elég kedvező értéke­
lést értek el, a pénzügyi helyzet kedvező 
és igy a kölcsönjegyzés sikere biztosított­
nak látszik.

Arra nézve, hogy az uj kölcsön mily 
összegű és minő kamatozású lesz, még 
nincs tudomásunk. Tény azonban az, amit 
pénzügyi körökben is hangoztatnak, hogy 
a kormány az uj kölcsön lanszirozásának 
alkalmas időpontját elmulasztotta, mert 
az ipari konjunktúra vonala júliusban 
megtört és azóta lefelé halad, a tőkekép­
ződés sem kielégítő, a kereskedelmi válla-, 
latok pedig az utóbbi időkben teljesítőké­
pességüket meghaladó módon tettek eleget 

, a kormány hasonló jellegű felhívásainak.

A szovjet száüit halat Romá­
niának

Érdekes megemlíteni, hogy noha Romá­
nia halban igen gazdag, e cikkben a szov­
jet egyik jelentékeny felvevő piaca let­
tünk.

J5pn be 
Nézze meg 
Válassza ki 
Küldesse haza
Mert ön jár jól, 
ha nálunk vásárol

Minden vevő 
alántfik©! kap

üveg, porcellán, 
konyhafelszerelési 
cikkek

lt

szaküzfete

Moskovüs 8 Ős
Cluj, főpostával szemben.

.5

Újabb államkölcSönt 
hi a kormány

bocsát

Mint befejezett tényt emlegetik, hogy a
1 választások lezajlása után a kormány 1 nak be róla.

ill II
női konfekció áruház Regele Ferdinand 21.

így az „Ilfov“ nevű román érdekcsoport 
autorizációt nyert 50 vaggon oroszországi 
sózott hal behozatalára. Az importot a fel­
tételek szerint a szövetkezeti központtal 
érdekközösségben kellett volna a koncesz- 
szió tulajdonosoknak lebonyolitaniok: a 
szövetkezeti központ azonban később elál­
lóit a társulástóL '

Valószínűleg azért, mert a halbehozatai 
kitűnő üzletnek bizonyult.

22 millió lejes fizetésképtelenség

I Az utóbbi időben több súlyos fizetéskép- 
I telenség fordult elő Bucurestiben, főleg 
I azonban a textilszakmában. Újabban az 
I inzolvenciák átterjedtek más szakmákra 
: is, igy például a napokban egy filmköl- 
I csönző vállalat kérte meg a kényszeregyez- 
i ségi törvény kedvezményeinek alkalmazá- 
I sát.

„Vesca Film“ S. A. Bucuresti, kénysze’r- 
I egyezségi beadványában 26 millió lej aMi- 
I vát és 22 millió lej passzívát tüntet fel.
] Annak ellenére tehát, hogy mérlege erősen
• aktiv, mindössze öt év alatt kamatmente- 
; sen fizetendő 40 százalékos kvótát ajánlott 
1 fel hitelezőinek.
• A Vesca Film hitelezői között szerepel- 
f nek többek között az United Artists 1 
; millió 750 ezer lej, Aro mozgószinház Bu- 
I cures ti, 2 millió lej követeléssel,
I Újból a Cagero-ügy
\ Hirtelenében meg sem tudjuk mondani, 
j mikor is kezdődött. Eleinte a lapok első 
! oldalait foglalta le magának a Cagero Ügy,
• később mindjobban háttérbe szorult, most 
1 pedig már csak kötelességszerüen számol-

Az emberek már azt is elfelejtették, 
hogy mit is követett el a Cagero vállalat? 
A vizsgálóbírói kihallgatások során el­
szürkült az egész szenzáció és csak annyi 
maradt meg lényegében belőle, hogy a Ca­
gero cég is ugyanabban a formában, mó­
don és feltételek között vette igénybe a 
kompenzációs rendszere, ahogy előtte és 
utána az összes többi kompenzációs vál­
lalatok csinálták.

Szinte senki sem szerzett róla tudomást, 
hogy a Cagero-ügy megérett a bírói tár­
gyalásra és az ilfovi törvényszék negyedik 
szekciója december 10-re tűzte ki a tár­
gyalást.

A Cagero-ügy bírósági megvítatássi 
azonban február 13-ig halasztást szenve­
dett, mivel az egyik védő nem jelent meg 
a tárgyaláson.

A Németország szá'nára törté­
nő gabonavásárlásokra külön 
cég alakult Bucurestiben

Németország egyik legnagyobb felvevő 
piaca a román gabonának. A vásárlásokat 
eddig főleg a bucuresti Sarex S. .4. cég- 
intézte.

Nem tudjuk, mi történt időközben, a lé­
nyeg az, hogy a német gabonaexportőrök, 
uj alapokra helyezték romániai üzleteik 
lebonyolítását. A berlini Reichstelle égisze 
alatt Bucurestiben uj részvénytársaság 
alakult, amely a német gabonavásárláso- 

I kát fogja lebonyolítani, 
j Hírek szerint a Serax S; A. többé nem 

fog német számlára üzleteket kötni.
dr, r. v.

— Zátonyra futott egy postahajó. Manila-
\ ból jelentik: A „President Hoover“ nevű ame~ I 
I irikai postagőzös a napokban zátonya futott 
I Fowmoza közelében. A hajón 650 utas volt,
I akik napokon, esetleg heteken át kénytelenek 

lesznek vesztegelni mindaddig, amíg megfe- ® 
lelő segítséget nem kapnak.

Babinatol Corann. Izri orth. ant. din Onj.

Felhívás
Az összes, vágott kóser majorság forga- 

lombahozatalával foglalkozók ezennel fel- 
! HzólittaJtnak, hogy f. év december hó 16—19.
í 4s 20. napjain este 6__ 8 közötti órákban saját
í érdekükben is feltétlenül jelentkezzenek a 
I Részeim és Wáád Hakásrüsz előtt (Sír. T. 
i Vladimirescu 13 sz. alatt a Schasz Chevna 

ünaház előcsarnokában).
Ezen jelentkezés elmulasztása az árusítási 

jog megvonását vonja maga után.
Cluj, 5698. Tévesz 11.

Az ant. orth. Izr. hitközség 
í 1 Rabbitanácsa

Signet, december 16 
rjz Atyuska messzi 
hivatalnokok a távol 
-melyik' ügyes-bajos pc 
hivatkozva akarta kis 
Románia is nagy és 
.messze van — Márt 
Szigeten a belügyim 
belül annyit ér, mint 
ban, valahol Inkutzba 
volna.

Mert a belügyminisj 
tette, hogy az összes 
dón és háboritatlanulj 
gyökben. Ezzel sze 
történik vasárnap 
főterén.

Kilenc óra van, vd 
gél. Sziget uccáin tip| 
százával ődöngenek 
Fischer Tivadar dr 
hogy elinduljon Kai 
Bénára. Mielőtt a soj 
volna a detektivfőnc 
kinyitja az ajtaját és 

— Fischer Tivadar) 
— Igen, én vágyóM 
— Ki akar utazni | 
— Természetesen. 
— Sajnálom, renc 

ön nem hagyhatja 
— Van írásbeli 

scher Tivadar.
— Nincsen.
— Akkor nem érd 

ditsa meg az autót!
Az autó elindul, 

natban a detektivföj 
Csendőrök és rendöl 
és körülveszik az avj 
megállni.

— Mit jelentsen 
utasai.

— Tessék megértei 
főnök —, hogy önök 
gyébe. Most kénytelen 
őrségre kísérni.

A főtéren ezalatt 
járókelők és izgató ti 
dályozzák meg a Zs] 
pagandautját. Fis cl
többi vezetője kiszáll] 
örök és csendőrök 
Párt elnöke kijelenj 
őrségre, mert semmi 
akarnak tőle valami! 
zést. A rendőrök méj 
big a nyílt uccán 
majd szabad utat er 
nak, aki felmegy szj

— Feltétlenül ki 
— mondja fent a szj 
Tivadar. Az autó ürj 
ra; ha útközben fel 
fogja mondani, hog; 
megy. Két ur gyaiol 
ott felülnek az autórj 
hajtanak a kamara 
hol megvárnak engej 

Az autó és a két 
a nagy7 állomásra; 
magával ártatlanra 
megkerüli a főteret, 
ba, ahol elolvassa 
a detektivfönök m 
Most átjáró házal 
össze-vissza sétái, 
látni többet a öetekt 
vesztette a nyomot, 
máshoz. Amikor 
mellett a kamarai 
álldogál a régi isme)

Nem tesz semmit;| 
van, rendőröknek se 
állomásnál áll Fischl 
«érőjével. Szemben 
villa előtt a detekti 
az egyik mellékucc 
benne ül már a 
nál szállt fel, megll 
vagy száz méterrel | 
ott állítják le a géj 
kiséröje futni kéz de j 
ben szembejön egv 
akar megállni, hog 
elnökét, merthogy 
Zsidó Párt elnöke 
detektivfönök is. de| 
elérték az autót, bei 
robog egyenesen Szi| 
sorompónál rendőr 
mozdulattal emeli f 
megáll.

— Fischer Tivac
rendőr.

— Igen. fin vagy!
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Szabad választások 
Máramarosban
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$

íivás
sser majorság forga- 
Ikozók ezennel fel- 
december hó 16—19- 
közötti órákban saját 

il jelentkezzenek a 
ásrüsz előtt (Str. T. 
att a Schasz CbevJ®

nlasztása az árnsUá«t 
maga után.

t. Oj-th. !zr. hitközség
Rabbi tanácsa

Signet, december 16. Oroszország nagy és 
az Atyuska messzi van — mondogatták a 
hivatalnokok ia távoli gubemiákban, ha vala­
melyik1 ügyes-bajos polgár a. cár törvényeire 
hivatkozva akarta kikaparni a maga igazát. 
Románia is nagy és a belügyminiszter bezzeg 
messze van — Máranmrostói. Ha valaki 
Szigeten a belügyminisztert emlegeti, körül­
belül annyit ér, mintha a régi Oroszország­
ban, valahol Inkutz-ban a cár után kiáltozott 
volna.

Mert a belügyminiszter százszor is kijelen­
tette, hogy az összes pártok jelöltjei szaba­
don és háborítatlanul közlekedhetnek? a me­
gyékben. Ezzel szemben nézzük meg, mi 
történik vasárnap reggel Máramarosszáget 
főterén.

Kilenc óra van, veröfényes december reg­
gel. Sziget uccáin tipikus munkaszüneti kép: 
százával ődöngenek az emberek a főtéren. 
Fischer Tivadar dr kíséretével autóba ül, 
hogy elinduljon Karácsonyiaivára és a két 
Rónára. Mielőtt a sofőr még rákapcsolhatott 
volna a detektivfönök odaugrik az autóhoz, 
kinyitja az ajtaját és igy szól:

— Fischer Tivadar doktor ?
—• Igen, én vagyok. |
— Ki akar utazni a megyébe?
— Természetesen.
—- Sajnálom, rendeletem van arra, hogy 

jn nem hagyhatja el a várost.
— Van írásbeli rendelete ? — kérdi Fi­

scher Tivadar.
— Nincsen.
— Akkor nem érdekel a dolog. Sofőr, in- í 

ditsa meg az autót! .
Az autó elindul, de ugyanén ben a pilla- * 

iratban a detektivfönök beleruj a sípjába. 1 
Csendőrök és rendőrök jönnek futólépésben | 
és körülveszik az autót. A sofőr kénytelen \ 
megállni.

— Mit jelentsen ez? — kérdik az autó 
utasai. i

— Tessék megérteni — mondja a detektív- : 
főnök —, hogy önök nem mehetnek ki a me­
gyébe. Most kénytelen vágyó k önöket a rend­
őrségre kisémi.

A főtéren ezalatt összeverődnek a zsidó 
járókelők és izgatottan nézik, cogyan aka­
dályozzák meg a Zsidó Párt elnökének pro- 
pagandautját. Fischer Tivadar és a párt 
többi vezetője kiszállnak az autóból. A rend­
őrök és csendőrök szives invitálására a Zsidó 
Párt elnöke kijelenti, nem megy a rend­
őrségre, mert semmi dolga sincsen ottan. Ha 
akarnak tőle valamit, küldjenek írásbeli idé­
zést. A rendőrök még kapacitálják egy dara­
big a nyilt uccán a zsidóparti vezetőket, 
majd szabad utat engednek Fischer Tivadar­
nak, aki felmegy szállodai szobájába.

A második kísértet 
— Feltétlenül ki kell jutnumt a falvakba 

— mondja fent a szállodai szobában Fischer 
Tivadar. Az autó üresen elmegy az állomás­
ra; ha útközben feltartóztatják, a sofőr azt 
fogja mondani, hogy egy érkező utas elébe 
megy. Két ur gyalog kimegy az állomásra, 
ott felülnek az autóra, s a meüékuccákon ki­
hajtanak a kamarai útra, a kis állomáshoz, 
hol megvárnak engem.

Az autó és a két ur külön-külön elindulnak 
a nagy állomásra; Fischer Tivadar másod­
magával ártatlannak látszó sétára készül: 
megkerüli a főteret, bemegy a postahivatal­
ba, ahol elolvassa az összes hirdetményeket; 
a detektivfönök mindenütt a nyomában van. 
Most átjáró házakon, rövid uccaközökön 
össze-vissza sétál. Az egyik fordulónál nem 
látni többet a detektivfönököt. Ugylátszik el­
vesztette a nyomot. Gyorsan ki a kisállo- 
máshoz. Amikor kibukkan a Grödl-villa 
mellett a kamarai útra, a sarkon már ott 
álldogál a régi ismerős —- a detektivfönök.

Versenyfutás az autóhoz 
Nem tesz semmit; a detektivfönök egyedül 

van, rendőröknek se hire, sem hamva. A kis- 
állomásnál áll Fischer Tivadar doktor a kí­
sérőjével. Szemben a másik oldalon, a Grödl- 
villa előtt a detektivfönök. Most egyszerre 
az egyik melléfcuccából befordul az autó, 
benne ül már a két ur, aki a nagy állomás­
nál szállt fel, meglátják a detektivfönököt,, 
vagy száz méterrel tovább robognak, csak* 
ott állítják le a gépet. Fischer Tivadar és a 
kísérője futni kezdenek az autó felé, útköz­
ben szembejön egy fiakker üresen, de nem 
akar megállni, hogy felvegye a Zsidó Párt 
elnökét, merthogy fuvarra van rendelve. A 
Zsidó Párt elnöke tovább fut és szalad a 
detektivfönök is, de Fischer Tivadaréit már 
elérték az autót, beugranak és az autó máris 
robog egyenesen Szigetkamara felé. A vám­
sorompónál rendőr ugrik az autó elé s tiltó 
mozdulattal emeli fel mindkét kezét. Az au’-ó 
megáll.

— Fischer Tivadatr doktor ? — kérdi a 
"endőr.

— Igen. fin vagyok.

en nem 1— Uram — mondja a rendőr 
politizálok, nekem parancsom van. ön nem ; 
mehet keresztül ezen az utón.

— Forduljunk, meg — adja ki a sofőrnek \ 
a parancsot Fischer Tivadar. A gépkocsi í 
megfordul s a bentülők utasítására nyomban jj 
befordul az egyik sáros meliékuccába..

— Valahogy egérutat kell nyerni — tanács- \ 
koznak a bentülök. Valahol a mezei utón ki * 
kell jussunk a városból.

Az autó cikk-cakkban halad egyre sáro- \ 
sabb uccákban, végre kiér a mezőre, de ak- j 
kora sártengetbej hogy se előre se hátra \ 
nem lehet menni. Nagy üggyel-bajjal vissza- j 
fordul az autó, s újra kikanyarodik a ka- ; 
szárnyák mellett a kamarai útra. Ahogy kiér i 
az országúira, újra ott a régi ismerős: a \ 
detektivfönök. Ezúttal azonban nincs egye- t 
dűl. Valahonnan egy bricskát rekvinált, an- \ 
nak a bakjáról kémleli a terepet, a bricskán j 
néhány rendőraltiszt ül. Nagy örömmel íe- \ 
dezik fel a sár miatt visszafordulni kénysze- [ 
rült autót. A detektivfönök odaugrik az 
autóhoz, kinyitja az ajtaját, begyömöszöli 

i magát a zsúfolt kocsiba, s kiadja a párán- ; 
i csőt: gyerünk a rendőrségre.
I A rendőrségen nagy tisztelettel fogadják a 

karavánt, a rendőrtisztek exkuzálják magu­
kat: a Zsidó Párt vezetői előtt: parancs, 
parancs.

Nincs mit tenni. Ma már nem lehet ki- f 
menni a falura. Fischer Tivadar dr elindul - 
megkeresni a vármegyei pefektust, hogy ül- '

ru. r
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fokozzék a törvénytelen korlátozás miatt. 
A prefektus nincs otthon — éppen most uta­
zott el valahova. A többi tisztviselő vono- 
gatja a vállát s bólogat a fejével: a prefektus 
nélkül nem tudnak csinálni semmit.

Hogy Franasoviei miniszter küldött volna 
valami táviratot a Zsidó Párt választási sza­
badságáról ? Lehet, lehet...

De Oroszország nagy és az Atyuska rnesz- 
sze van... (j. f.)

® Január 1-én jelenik meg 
az Uj Kelet gazdag tartalmú 

naptár-évkönyve
Előfizetőink figyelmébe

A polgári újév alkalmával az Uj 
Kelet szerkesztősége rendkívül gazdag 
tartalmú és irodalmi nívójú naptár- 
évkönyvet ad ki. Az Uj Kelet naptár­
évkönyve két részből fog állni. Az elsq 
rész — amelyet Schön Dezső szerkesz-

ben színes és változatos gyűjteménye 
a zsidó irodalomnak, tudománynak és 
lexikográfiának. Ebben az 52 cikkben 
fel vannak jegyezve a zsidó élet, a 
zsidó múlt és a zsidó kultúra legfonto­
sabb eseményei.

A naptár-évkönyv második része az 
I általános rész, amely ugyancsak közel 
í száz oldalon közli a polgári naptárt, 
I valamint a szükséges naptári tudni- 
I valókat, közöl ezenkívül egy modern 

kis világföldrajzot és egy rendkívül 
praktikus közgazdasági lexikont. Eb­

ben a részben közöljük még mindazo­
kat a fontos rendeleteket, szabályzato­
kat, a kereskedelmi és ipari életet 
érintő infromációkat, amelyre a min­
dennapi életben szükség van. 

j Az Uj Kelet naptár-évkönyve 1938 
I január 1-re jelenik meg és bolti ára 

40 lej lesz. Az Uj Kelet előfizetői azon- 
: ban ezt az értékes könyvet önköltségi 
\ áron, 15 lejért fogják megkapni. Kér- 
\ jük mindazon előfizetőinket, akik 
I igényt tartanak naptár-évkönyvre,
I hogy azokon a helyeken, ahal helyi 
■ megbizottaink vannak, közöljék igé- 
\ nyűket a naptár árának egyidejű be- 
] fizetésével az Uj Kelet megbízottjával. 

Azok az előfizetők pedig, akik olyan 
helységekben laknak, ahol nincsen át- 

• landó helyi megbízottunk, sziveskedje- 
jj nek legkésőbb december 25-ig írásban 
[ közölni óhajukat, hogy igényt tarta- 
i nak-e a naptárra, egyidejűleg pedig 
í mellékeljék bélyegben a naptár ön- 
I költségi árát, 15 lejt.
I Ezt a rendkívüli kedvezményt termé- 
> szetesen csak olyan előfizetők vehetik 

igénybe, akik előfizetési dijaikkal renőr 
ben vannak. Felkérjük tehát hátralé­
kos előfizetőinket, hogy hátralékaikat 
a naptár-igényléssel egyidejűleg meg- 
bizottainknál, illetőleg kiadóhivattb 
lunknál kiegyenlíteni szíveskedjenek.

Nyomatékosan kérjük előfizetőinket, 
hogy úgy a személyes, mint az írás­
beli igényléseket legkésőbb december 
25-ig juttassák megbízottatokhoz, il­

letőleg kiadóhivatalunkhoz, mert a 
naptár-évkönyvbe1 cn k korlátozott 
példány számot nyomatunk.
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Leon Blum a Népszövetségből való 
további kilépések megakadályozását 

kéri cikkében Angliától
A PAT cáfolja, hogy Lengyelország a népszövetségi tanács 

gyors összehívását kérte
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tett — körülbelül száz oldalon $ zsidó 
naptári és irodalmi anyagot öleli fel, 
amelynek keretében felvonultatjuk az 
összes zsidó emléknapokat és a zsidó 
irodalom legkiválóbb képviselőit. Ér­
dekes újítása a zsidó naptárnak az az 
52 cikkből álló sorozat, amely az év 
heteire elosztva kronologikus sorrend-

Párizs, december 16. Leon Blum minisz­
terelnök helyettes a Populaire hasábjain 
cikket irt és az olasz kilépéssel kapcso­
latban felszólította Angliát, hogy Fran­
ciaországgal közösen akadályozzák meg a 
további kilépéseket, melyek a Népszövet­
ség teljes csődjéhez vezethetnének.

Az olasz esti lapok e cikkről irt kom­
mentárjaikban megjegyzik, hogy Bllum 
ezzel a felhívással máris elismerte azt, 
hogy London és Párizs továbbra is a ki­
sebb nemzetek felett akarnak rendelkez- 
ni. ' , .

Mint egyidejűleg Géniből jelentik, a 
La Tribune de Génévé Olaszországnak a 
Népszövetségből való kilépésével kapcso­
latban megállapítja, hogy ezen lépés az 
angol külügyminiszter számára bizonyos 
mértékben tanácsot jelent, azt a tanácsot 
jelenti, hogy ne próbálkozzék tovább a két 
tengely közti kompromisszummal a Nép- 
szövetség megerősítésének alapján. Mus­
solini kezdeményezése lehetővé tette a 
Führer számára, hogy az angolok értésére 
adja, miszerint, be kell szüntetniük olyan 
politikai kombinációk feltevését, melyek­

ben a Népszövetség valami szerepet ját­
szana. Az angoloknak le kell mondaniok 
ezen módszerről, amikor Németországgal 
tárgyalnak. Ez az igazi értelme az olasz 
nyilatkozatnak. Ami Franciaországot ille­
ti, tudni fogja, hogy mostantól fogva Né­
metországgal fontosabb szerződéseket nem 
lehet kötni, csak közvetlen tárgyalások 
utján, harmadik hatalom befolyásától 
mentesen. Tehát ezzel a két állammal a 
jövőben csak a Népszövetség és Moszkva 
kizárásával lehet tárgyalni.

Mint Varsóból jelentik, a PAT cáfolja, 
hogy Lengyelország kérte volna a népszö­
vetségi tanács sürgős összehívását a genfi 
intézmény reformja érdekében.

Ankarai jelentés szerint Törökország 
fenntartással élt a Népszövetségnél, annak 
bizottsági határozatával szemben, az 
alexandrettei szandzsák választásai ügyé­
ben.
--- —  1 lammte** —    ----

__ Diákotthon a fővárosi rendőrprefektnra
épületében. Bucurestiből jelentik: A rendflr- 
prefektura épületének emeletén mintaotthoat 
menjeteztek be 350 egyetemi hallgató számára*
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Vasárnap iaríja évi^jköz- 
gyüiéséí <a áeisie$váea
Timitntfa. december 16. (Az Uj Kelet 

tud.) A temesvári Kadima zsidó sportegye­
sület december 19-én, vasárnap délelőtt 11 
órai kezdettel a Zsidó Kultúrotthon helyisé 
gében tartja rendes évi közgyűlését.

péntek, 1937. dec

__ Gyomor, és bélbajoknál, a máj és
\ epeutak megbetegedéseméi, reggel felkelés­

kor egy pohár természetes „Ferenc Jóeeeb 
< keserüvíz kortyon .iónt elfogyasztva igazán 
1 remek hashajtó. Kérdezze meg orvosát.

awsflpwrísi

Temesvári zsidó sport- és társadalmi kö­
rökben érdeklődéssel tekintenek a Kadima 
vasárnapi közgyűlése elé, amelytől olyan 
vezetőség megválasztását várjak, amely a 
gazdagmultu temesvári zsidó sportegyesüle­
tet ismét bekapcsolja a pozitív zsidó sport­
élet. vérkeringésébe.

Csak
Az aradi Hakoah asztali teniszszakosztálya ■ 

vasárnap a zsidó iskola tornatermében xerii- 
íeti versenyt rendez, amelyen a rendező 
egyesületen kívül az SG-A, Tansüvania, Kol- , 
ping és a Fortuna versenyzői vesznek részt, i 
A kerületi verseny három első helyezettje : 
résztvesz a karácsonykor Bucurestiben ren­
dezendő Román Kupa versenyeken. <

I
A

Az angol Southend—Chrystal mérkőzésen 
az utóbbi csapat kapusa úgy akarta védeni 
a tizenegyest, hogy a tizenegyes rugó csatár 
szemébe nézett, egyenesen szuggerálta. A | 
csatár erre akkorát lőtt, hogy a lövés a ka- j 
pust labdiástól együtt bevitte a hálóba és a ] 
derék hipnotizőr még öriilhetett, hogy csak 
négy bordája törött el. De ne ijedjenek meg 
a kapusok: Angliában is tiz évben egyszer 
fordul elő ilyesmi ...

*

Brunner Melitta, volt osztrák műkorcso­
lyázó bajnoknő felcsapott profinak és most 
Amerikában bemutatókon vesz részt. Bécs­
ibe irt levelében ezeket írja: „A 32 tagú tár­
sulat csillaga vagyok. Jelenleg Texasban 
túrázunk, ahol nappal 30 fokos hőség van, 
az emberek szabadidejüket a fürdőkben töl­
tik, este azonban örömmel rohannak a jég­
palotákba“.

*

A december 26—29-4 Román Kupa asztali- 
teniszversenyen a, legjobb Haggibbor gárda 
vesz részt Diamantstein Ernővel az élen. 
Diamantstein egyébként pompás formában 
van, a Román Kupa versenyen való jó sze­
replése biztosra vehető és igy minősítheti 
magát a londoni világbajnokság versenyein. 
Dia.aantstein a román csapat egyik esélyes
tagja. í

•
A bécsi Vienna Egyiptomi túrára indult. 

December 24-én Kairóban játszanak először 
a bécsiek. Alexandria, Port-Sald, majd ismét 
Kairó a további állomáshelyük. Tárgyalnak 
egy tediavivi egyesülettel te. (Palesztina is 
komolyan készül a görögök ellen.)

Az angliai Oaklandban történt egy futball­
meccsen, amelyen hatvanezer ember izgult, 
üvöltött és tombolt. A megafon néha reked­
ten felüvöltött, de háiba, mert egy szót sem 
lehetett érteni. Iszonyú lárma volt az egész 
mérkőzés alatt és csak az izgalmak lecsilla- 
pulása után értették meg, hogy mit akart a 
megafon. A győztes gól szerzöjések szólt az 
üzenet, hogy feleségének ikrei születtek. A 
meccs hőse, Harry LitteU, azonmód futball- 
dreszben elrohant váratlanul „szép számban“ 
megszaporodott családjához.

Az első regény Adyról: Tavasz Váradon. 
Nagy Andor irta ezt a pompás uj regényt 
„a fiatal Ary életéből“. Epocha kiadás, 316 
lap, fűzve 132 Lei, kötve 158 Lei. TJj Epocha 
könyvek: Benamy: Európától Ázsiáig, fűzve 
79 Lei, kötve 106 Lei, Arnold Zweig: Vihar 
Palesztina felett, fűzve 132 Lei, kötve 158 
Lei Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen 
ingyen nagy jegyzéket Lepagetol Cluj.

mm«sas

í Becs. 8: Könnyű lemezek. 1150: Zongora- 
; verseny. 19.35: Zene és énekkar. 20 35: Rá- 
I diózenekar. 21: Hangverseny. 22: Karácsony;

dalok. 23.30: Hangverseny, 
i Varsó. 7.45: Lemezek. 12.40: Lemezek. 

17.15: Szalonzene. 21: Hangverseny. 23.20;

MOTT -saröi
Minden pezsgő és 
csak egy maradt

8
1 «

Zongoraverseny. 23.30: Tánczene.

Halljad hav€isf haltjad*»
Mit irt a külföldi sajtó a Jétusfaragó ember bemutatójáról

„Erdélyinek kell lenni ahhoz hogy 
ennek a darabnak varázsát teljes mértek­
ben élvezhesse az ember.“

(Pesti Hírlap.)

„Gyönyörű irás, költői írás. Lehunyt 
szemmel hallgatjuk Nyíró csodálatos zen­
gésű szavait“ (Nemzet.)

,,Áhítattal kell nézni ás hallgatni azt 
a heroikus küzdelmet, amely a színpadon 
a mindennapi kenyérért és általában a lé- 
lekzetért folyik s áhítattal kell nézni a 
Krisztusba vetett hitet, amely témája tu­
lajdonképpen az egész darabnak.“

(Prágai Magyar Hírlap.)
„Ahogyan a Jézusfaragó ember elindul, 

ahogyan Nyirő az első felvonást felépiti, az 
fojtottságával és feszültségével zavartalan 
vonalú dráma“. (Budapesti HiHap)

„Uj vallást terem: a színtiszta, fényes 
és hamisítatlan irodailom vallását.“

(Reggel.)
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\ cetüvel * lej, Legkissbb fcpi’áhbrtiotia 36 
. iJláetkereeőknsfe SC ssásaiék kedvascafog,

Nyirő József, az „Uz Bence“, „Az t Apróhirdetések dija előre fizetendő, Stóigís
isten igájában“ kiváltságos *angu re- j i*«** csak úgy továbbíts, M po.rt6M.Deg
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Fó jelentkezni. Kétszeres öröm, hogy a ™- j Keregck bérbe egy jóhan<gU pianinót, vagy 
házi konjunktúrák idejében a vallás ig ma rbvkí zongorát január 1-ére. Cim a kiadóban.
egy mély meggyőződésű, igazi iró hirdeti.“ \ _ _—_ ----- _—----—--------------...  .........

(Az Est) ■ ot-hatszobáe helyiséget keresünk lehetőleg
_____ belvárosban. Ajánlatokat Schwartz poszté.

, . .1 üzletbe (Regina Maria 12) kérünk.
A Jézusfaragó ember kolozsvári premi-

I TextUlerakathoz társat keresek 3—500.006 
í lejig. Nekem ig van annyi. Jelige: „Garas-

_ Az uralkodó meggátol
4ianyaggyárat. Bu cures

uralkodó tegnap Mihály 
megtekintette a brassói 
majd folytatta útját Áradj

__ Ellenőrzés aló. helye 
yyeeaosipart. Mexikóból je
térvényj avaslatot terjeszd 
t yii'Lamosipamak a nemz« 
:érium által való ellenőrzi 
aradat indokolása szerinti 
jéiozza ezen iparág áll 
Magánkezdeményezés megl

erere már csak néhány jegy kapható, de a 
második és harmadik előadás jegyeinek 
nagyrésze is elővételben elfogyott. A pénz­
tár már a hétfői negyedik és keddi ötödik 
előadásra árusítja a jegyeket.

_ A1anyérnél és l<éidug
ezekkel járó derékfá| 

yívdobogás és szécáiési r< 
pestenként egy-egy 
^renc József“ keserüvíz 
*ee megkönnyebbülést er< 
ueg orvosát.

cia“.
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Péntek fél 9: Jézusfaragó ember. (Nyirő Jó­
zsef páratlan sikerű navasi szülj á téka. ; 
Először. A szerző jelenlétében, párhuzam 
mosan a magyar Nemzeti Színház elő­
adásaival. Főszereplők: Fényes Alice, 
Erényi Böske, Czoppán Flóri, Paál Mag­
da, Nagy István. Mészáros Béla, Tóth 
Elek, Tompa Sándor, Jene! János, Lantos j 
Béla, Réthely Ödön, Csóka József, Homm 
Pál, Deésy Jenő, Csengeri Aladár, Peré- , 
nyi János, stb., stb. Ragyogó uj díszle­
tekkel. Rendező: Szabados Árpád. Pre- j 
mierbérlet. 18. szám.) ;

Szombat d. u. 5: A Roninok kincse. (A nagy- j 
sikerül színmű első olcsó helyáras elő- i 
adása.) s
este 9: Jézusfaragó ember. (Másodszor. 
Rendes bérlet 13. Irodalmi bérlet 10. sz.j

legszebb modem dalokat énekli. Partnere 
Gene Raymond.

MUNKA® MOZGfl MŰSORA:

Csütörtök. péntek, szombat és vasárnap » 
3, 6 és 9 óraikor: I. A lázadók. Monumen- j 
tills filmdráma. Fősz.: Oark Gable és | 
Fra.nv. ot Tone. H. A titkosrendőr. íz- j 
galmas gengszter-dráma. Fősz.: George j 
Brent és Bette Davies. ÜL Journal.

Eladó finomkivítelü modem dióebédlő, 
kombinált szekrények, modern fotöj, rekamie. 
Müasztalos, Sft-t. F. David 3.

Víorica szalonban P. Unirii 12, I. em. 17, 
női és férfiú fehémemüek, ágyneműéit, baby- 
kelengyék, pizsamák a legkényesebb ielési 
kielégítően legjobb kiállításban,, legolcsóbban 
készülnek. Most hozott munkák nagy karé- 

I csonyi engedményt kapnak.

ze*

Selyemerziyős hangulatlámpa eladó. Meg­
tekinthető Balcan bizományi üzletben, fitt 
lului Manáu 6. (Aszián).

Filodendronc helyszűke miatt elazló. Meg. 
tekinthető Str. Paris 14. Jobb* a első ajtó 
Délután 3-tól 6-ig.

Suche Fraulein zu 2 Kinder für 1-ten

CAPITOL MOZGO MŰSORA?

Bajazzo. Richard Tauber, a bécsi Hof­
oper világhírű tenoristája. További sze- i jäner. Adresse: Carol Friedmann Arad, Nice, 
replők: Duna Stefi és Diana Napier | Filipescu 26.

A ROMAN OPERA MŰSORA $
Péntek, december 17: Denevér.
Szombat, december 18 (iskolai matiné): Ri- 

goletto.
Vasárnap, december 19 (este): Szevillaá bor­

bély. (V. Cre^oiu és S. Tassian féliLépésé- 
vel.)

Hétfő, december 20: Rigoletto. (Aurel Tripon 
tenorista fellépésével.)

Szerda, december 22: Hoffmann meséi.

ROTÁL MOZGÖ MŰSORA;
Ma rendkívül premier: Mister Mottó. Minden, 

idők legizgalmasabb kalandortilimj e.. Csupa 
izgalom. A hamiskártyások trükkjei és 
a jiu-jieu fogások sorozatát láthatjuk. 
Főszerepben: Peter Lorre. Előadások: 
3.20, 5.20, 7.20, 9.20 órakor. Előtte uj 
journal.

SELEÍ7T MO^GO 9SÜ80BA.Í
Inkognito. A szezon egyik legszebb ope­
rettje, főszerepekben: Gustav Fröhlioh, 
Hansi Knoteck.

URANIA MOZGO MŰSORA:
Isten veled, Párizs! Idly Pons, a new- 
yorki Metropolitan Opera világhírű éne­
kesnőjének egyetlen filmje, melyben a

EDISON MQZGÖ MŰSORA;
Gála előadás: I. Nászút feláron, főszerepek­

ben: Verebes, Kabos, Delly, Agai, stb. 
H. Garda futárja. A spanyol háborúban 
lejátszódó kémtörténet, főszerepben: 
Wallace Beeiy. HL Uj hiiradö. Micky

Házimunkára zsidó bejárónőt keresek. Re- 
senzweig, Reg. Maria 6.

Nó'sülne 39 éves biztos állású éretségizetl. 
tisztviselő 10.000 Lei havi fix fizetéssel. Uri- 
lányok hozzátartozóinak levelét a kiadóba,

: kérem „Disccetio“ jeligére.

Péntek, december 17.
I \

Bucurestí. 6.30: Torna, vidám zene, reme- \ 
zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. ; 
13: Hírek, lemezek. 14.10: Hírek. 18: Marcu 
zenekar. 19.45: Felolvasás) 20.05: Egyházi 

hangvei'seny az evang. templomban, Schütz 
Henrik énekkara, Stadelmann orgomamüvész- 
szel. 20.40: Felolvasás. 21: Európai hangver- \

■ seny. 22: Lemezek. 22.45: Vendéglői zene.
! Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét- 
! rend. 11: Hirek, 11,20: Felolvasások. 13.05:
• Ének zongorakisérettel. 13.30: Hírek. 14.30:
\ Zenekar. 15.40: Hírek. 17.15: Diákfélóra. —
' 17.45: Hírek. 18: Szalonzene. 18.55: Sport­

közlemények. 19.05: Külügyi negyedóra. -—•
I 19.20: Zongoraverseny. 20: Előadás. 21: A j 
! finn Európa-hangverseny közvetítése. 22.05: 
j Hírek. 22.25: Cigányzene. 23.25: Hangieme- 
j zek. 24: Hírek angol nyelven. 24.05: Jazz. 

1.05: Hírek.
Budapest H. 19: Szalonzene. 20.20: Gyors- 

irótanfolyam. 21: Előadás. 21.30: Lemezek.

Középkoru gy engélkedő urinö jobb család­
nál teljes ellátást keres. „Középkorú“ jeligé­
re a kiadóhivatalba.

Keresek azonnal‘"a német, vagy magyav 
kisasszonyt 4 éves kisfiú mellé. Cim Mare sál 
Focii 65, földszint.

25 éve fennálló deszkaraktáromba benő­
sülhet intelligens, müveit, agilis zsidó fiatal­
ember. Részletes fényképpel ellátott levele­
ket „Szatmári1 jeligére a kiadóba.

Egy nagyobb városban kerestetik egy dip­
lomás „Bét Jakob“ tanítónő. Románul, vagy 
magyarul tudók előnyben. „Praxissal“ jel­

igére a kiadóba.

_ A Völkischer Beoba
detenémetek ellen ' yrinyu 
tására vonatkozó uj es 
Barlinből jelentik: A Ve 
Is más német lapok a p: 
■vonatkozó csehszlovák 
jtoglalkoznak. A lapok ez 
»orban a szuléta németéi 
Bem. fogják magukat me

Tüsszentés,
köhögés

bágyadtság, különféle 
kedélyhangulat rendes 
járásnak s a hirtelen 
Alig van Uvenkor ház, 
den tagja egészséges, 
házatájáról ilyenkor ner 
nla a valódi DIANA sós 
úgy a meghűlések és f^ 
sában, megelőzésében, 
hárítható következmény 
fájdalmak csillapitásá 
közérzet felfrissítésében 
egészség gyors helyreá 
aan közreműködik, 

.öblögitő- (gargarizáló) 
p kórokozó csiráknak a 

letelepedését és elszapo| 
Mint bedörzsölő (I 

szervezetet felüditi, elle| 
kozza és a kínos fájd 
alatt elenyészteti.

! __ Megérkezett Ussj
követ. Lisszabonból jel| 
kinevezet: angol követ: 
|egnap érkezett meg 
j^kai körökben ennek a 
jlentöségei tulajdonítani 
igyon kedvelt portugál | 

|yon is aikaímasnak 
rost ujraéle :;ö, Anglia 
átlát hatékonyan elösej

— Repülőgép 49 ut 
^lentik: Toulouseban a

Kiadd központi különbejáratu szóba, kósef 83 óceán járó lepi!
teljes ellátással is. Sir. Neculcea 1, n. eme- frnelyőt 40 utas számán 
let balra. teonoplánnaik hat mól

________________________________ _______________ tabilizáló ballonja. A
Hatodik gimnazista jeles tanuló olcsón co- *& egyfO'lytában megte

repetái, ebéd, vacsora kosztért is. Stem, Str. 
Neculcea 1, H. emelet balra.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
AS UJ VT-LOTPJ2'--
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ilő málhát és 600 kilói 
pülögépen két emelet 
^szt az utasok szárnál] 
z emeleten a nyolc égj 
lemélyzet fog utazni, 
itt lesznek az irodahelj

isidé
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LELKE:
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péntek:, 1937. december 17.

„M0IT“-sar®k Hol szavaznak a kolozsvári
Minden pezsgő és bor halott, 
csak egy maradt meg: MOTT.

HBIBK
5

__Az uralkodó meglátogatta a brassői ha- *
ksnyaggj'árat. Bucurestiböl jelentik: Aa 

patkodé tegnap Mihály vajda társaságában 
11 áttekintette a brassói hadianyaggyárakat, 
majd folytatta útját Arad felé.

__ Ellenőrzés alá helyezik Mexikóban a 
,*1*010*1 part. Mexikóból jelentik: A kormány 
törvényjavaslatot terjeszfett a kamara été 
i Tiliamosipamak a nemzetgazdasági minisz- 
áium által való ellenőrzése bevezetésére. A 
faradat indokolása szerint az intézkedés nem 
éiozza ezen iparág államosítását, sem a 
magánkezdeményezés megszüntetését.

lasztoj 0

_ A‘anyérnél és ^eldugulásnál, valamint 
ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, 

távdobogás és szédőlési rohamok esetén reg­
gelenként egy-egy pohár természetes 
fbrenc József“ keserüviz csakhamar kelle­
te« megkönnyebbülést eredményez. Kérdezze 
iag orvosát.

— A Völkischer Beobachter szerint a szu- 
Jeter érnetek ellen irányul a pártok feloszlat 
»Sára vonatkozó uj cseh törvénytervezet. 
Berlinből jelentik: A Völkischer Beobachter 

más német lapok a pártok feloszlatására 
rónát kozó csehszlovákiai törvenytervezettel
foglalkoznak. A lapok szerint a törvény első- 
lorban a szudéta németek ellen irányul, akik 
Kta fogják magukat megfélemlíteni hagyni. ■

Jdö urinő jobb család- 
„Középkorú“ jeligé-

Ooj, december 16. Felhívjuk a zsidó vá­
lasztók figyelmét arra, hogy a december 
20-iki választásokon betűrend szerint osz­
tották be a választókerületeket Kolozsváron 
az alábbi sorrendben:

Az A és B lezdőbetüs nevek a Regele 
Carol II elemi iskolában.

C, D, E a városházán.
F, G, H a Pia^a Unirii Iparos Egyletben.
I, J, K, L az Avram láncú uccai elemi isko­

lában.
M, N a Roméi uccai minta elemi iskolában.
O, P, U, X, Y, 2-, Zsi Q a Regele Ferdinand 

úti 2. sz. elemi iskolában.
R S Sch a Baritiu uccai Gh. Baromi fiu- 

liceumban..
Sz T V W a prefekturán.
Minden zsidó igyekezzék idejében az urnák 

elé járulni és leadni szavazatát a Zsidó Párt 
) —( jelére.

Jlíxdi,
GPANDVISiBLE

Időjárás. Emelkedő légnyomás, váltako- i 
zó felhőzet, enyhe 'délnyugati szél, majd nyu- ! 
gáti légáramlás, bőséges esők az ország ré- I 
szerben, lasan csökkenő hőmérséklet. Ma dél- t 
ben a fővárosban 12 fokot mértek. i

__ Tatarescu miniszterelr ök Lengyeior- i
szagba készül. Bucurestiböl jelentik: A Tem- | 
po szerint a lengyel sajtó olyan értesülést . 
közöl, hogy Tatamescu miniszterelnök rövidé- } 
sen ellátogat Lengyelországba.

Tüsszentés,
köhögés,

krákogás,
bágyadtság, különféle fájdalmak, ingerült 
kedély-hangulat rendes kísérői a zord idő­
járásnak s a hirtelen höváitozásoknak. 
Alig van üyenkor ház, 'ahoi a család min­
den tagja egészséges, óvatos emberek 
házatájáról üyenkor nem szabad hiányoz­
nia a valódi DIANA sós borszesznek, mert 
úgy a meghűlések és fertőzések elhárítá­
sában, megelőzésében, mint a már el nem 
bántható következmények enyhítésében, a 
fájdalmak. csillapításában, az általános 
közérzet felfrissítésében s üy módon az 
egészség gyors helyreállításában hatáso­
san közreműködik. Mint száj- és toroto- 
öblögitő- (gargarizáló) szer meggátolja a 
kórokozó csiráknak a szerv-siAheri való 
letelepedését és elszaporodását.

Mint bedörzsölő (masszírozó) szer a 
szervezetet feiüditi, ellenállóképességét fo- í 
kozza és a kínos fájdalmakat rövid idő • 
alatt elenyészteti. j

M—M—
lémet, vagy magyar 

tu mellé. Cím Marosai

i'.kaxaktáromba benő­
it, agilis zsidó fiatal­
képpel ellátott levele­
id kiadóba.

ka kerestetik egy ;dip- 
ritónö. Románul, vagy 
pen. „Praxissal“ jel-

ibejáratu szóba, kóser 
Neculcea 1, J3. eme-

|eles tanuló olcsón co- 
osztért is. Stem, str. 
balra.

__ Megérkezett Lisszabonba az uj angol
lövet. Lisszabonból jelentik: Az újonnan 
tine vezet; angol követ: ’Sir Robert Selby 
:egnap érkezett meg Liszabonba. Brit poii- 
ikai körökben ennek a követcserének nagy 
elentőséget tulajdonítanak. Selby ugyanis 
lágyon kedvelt portugál körökben és így na­
gyon is alkalmasnak tartják arra, hogy a 
nőst ujraéleuö, Anglia iránti portugál szim- 
étlát hatékonyan elősegítse.

— Repülőgép 40 utas számára. Párizsból 
eientik: Toulouseban a nap okiban készült el 
innak az óceánjáró repülőgépnek a modeüje, 
űnelyet 40 utas számára rendeznek be. A 
nonoplánnak hat motorja lesz és számos 
tabilizáló ballonja. A gép hatezer kilmétert 
og egyfolytában megtenni és ellenszélben is 
•ránként 350 kilométer fog repülni. Tízezer 
iló málhát és 600 kiló élelmet vesz fel. A 
epiilőgépen két emeletet terveznek, az alsó 
észt az utasok számára tartják fenn, míg 
z emeleten a nyolc egyénből áUő kiszolgáló­
im éiyzet fog utazni. Ugyancsak az eraele- 
en lesznek az irodahelyiségek és a konyha.

Zsidó testvér!

— Lengyel tiltakozás DánzJg város intéz- ( 
kedései ellen. Varsóból jelentik: A lengyel 

kormány tütakozott bizonyos intézkedések 
ellen, amelyek a szabad város lengyel üzle­
tei ellen irányulnak. A danzigi szenátus azt 
a választ adta, hogy az intézkedések csupán > 
a zsidó cégek eüen irányulnak. \

__ Közös frontot az antiszemitizmus \
ellen. Washingtonból táviratozzak: Az : 
amerikai zsidó kongresszus legutóbbi rend- ' 
kívüli gyűlésén fontos döntést hoztak. A 
gyűlésen az Egyesült Államok minden ré­
széből közel 700-an jelentek meg. Hosszas 
vita után többek között a következő ha­
tározati javaslatot fogadták el: 1. Egy­
üttes fronton kell alkotni a keresztények­
kel együtt, a zsidók elnyomatása ellen. 2. 
A zsidó világkongresszust fel kell hívni, 
hogy követeljék a Népszövetségtől a zsi­
dók jogainak visszaállítását mindama or­
szágokban, ahol elkobozták emberi és pol­
gári jogaikat. A Népszövetség gondoskod­
jon e jogok védelméről és biztosításáról a 
jövőben-

— A vér felfrissítése céljából — kiváltkép 
olyan egyénnek, akinek bélürülése elégtelen 
s ezért emésztése meg van zavarva és éjjel 
nem tud aludni — ajánlatos néhány napon át 
korán reggel egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet inni. Kérdezze 
meg orvosát.

__ Londonban is lesz román vendéglő. Bu­
curestiböl jelentik: A Capitals közli, hogy a 
párizsi kiállítás román vendéglőjének nagy 
sikere folytán Negura szövetkezeti miniszter 
elhatározta, hogy hasonló vendéglőket létesít 
más európai centrumokban is. Párizs után 
Londonban rendeznek be román vendéglőket. 
A helyiséget már ki is szemelték, 

i
f __ Jubilál a bistritai „Malbis Ammim“.

Besztercei tudósítónk jelenti: A napokban 
ünnepelte a besztercei szegény zsidó gyerme­
keket felruházó „Malbis Áru mim“ egyesület 
alapításának ötvenedik évfordulóját. Ebből az 
alkalomból különös ünneplésben részesítették 
Go (Jel Szabina úrnőt, az egyesület elnöknőjét, 
aki a diszülésen ismertette az egylet törté­
nelmét. Az egylet kezdeményezője Horovitz 
Jenő, ezidőszerint Jeruzsálemben élő rabbi 
volt, első elnöknője Julie Brecher úrnő, továb­
bá megboldogult Ida Sennensieb asszony, akit 
diszelnöknővé választottak. Köszönetét nyil­
vánította mintázok iránt, akik az egylet 
küzdelmes fejlődése során azt támogatták. Az 
elnöknő beszéde után Kallus Fanny úrnő, a 
Zsidó Nőegylet elnöknőj^, majd dir. Hal berg 
Ra umö, aztán dr. Herceg Paula (Wizo) üd­
vözölték a jubiláló egyletet. Dr. Max Escbke- 
len, a hitközség elnöke, Gewürtz Márkus is­
kolaigazgató és dr. Halberg Gyula beszédei 
után Radő Leó titkár méltatta az egyesület 
tevékenységét. Az ünnepet fölruházási aktus 
zárta le. Kiosztottak a szegény gyermekek 
között nyolcvan pár uj cipőt, 25 fiuruhát, 25 
női ruhát és alsóruhákat.

__ iStimuleanu professzor halála. Bucures­
tiböl jelentik: Sumuleanu professzor, a Min- 
djent a Hazáórt-párt iasií vezetőtagja, teg­
nap este meghalt. A professzor Iasi, Prahova, 
Doroihoi és Bucurestiben volt jelölve. Sumu­
leanu régebben a nemzeti kereszténypárt 
tagja volt. Codreanu résztvesz a temetésen 
több gárdista vezetőemberrel együtt.

__ A Poalé Cedek műsoros estélye. Decem­
ber 25-én, szombaton este a cluji Albina pa­
lotában műsoros-táncestélyt rendez a Poale 
Cedek iparos-egyesület jótékony intézményei 
javára. A gazdag műsor pontosan kilenc óra­
kor kezdődik. A rendezőség ezúttal is kéri a 
t. közönséget, hogy kezdés előtt jöjjön min­
denki az estélyre, mert: a műsor megkezdése 
után a terem ajtóit bezárják. Az eddigi elő­
készületek arra engednek következtetni, hogy 
a táncos-műsoros estély kitünően fog sikerül­
ni. Nagyszerű büffé fog állani a közönség 
rendelkezésére.

__ Hógörgeteg temetett el négy olasz
csempészt. Bemből jelentik: Négy olasz 
csempészt a Gondo hegyen Valais kantonban 
hógörgeteg lepett meg. Három közülük meg­
halt, egy súlyosan megsebesült.

Ä legalkatmawbli tanepi 
ajándék a
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átlátszd tntatartiljft liltí* 
,v Joli, legmegbiztotébb tetes- 
~ köp szerkezettel.

Ügyeljünk a ,4-UXOR” néwe 
^ Kapható minden jobb szak- 

üzletben.

__ Február 1-ig lehet kiváltam a személy­
azonossági igazolványokat. Bucurestiböl je­
lentik : Újabb rendelet szerint a bejelentőhi­
vatalok 1938 febnuár 1-ig adják ki a sze­
mélyazonos sági igazolványokat. A december 
30-iki terminust tehát meghosszabbították.

_ Dr. Weisz Endre előadása. Nagyvá­
radi tudósítónk Írja: Az elmúlt héten, 
csütörtök este dr. Weisz Endre előadást 
tartott a Fészek-klubban „Zsidók a termé­
szettudományban“ címmel. A Makkabi 
kulturszakosztálya által rendezett elő­
adást Leichner József elnök vezette be 
néhány lelkes szóval. ,— Előadása során 
dr. Weisz Endre adatszerű dokumentumok 
alapján számolt be az utolsó száz esztendő 
tudományos progressziójáról és pontosan 
meghatározta azt a helyet, amit a zsidó­
ság foglal el a tudományos rajvonalban. 
Nevek, évszámok, könyvcimek, korszak- 
alkotó felfedezések, dijak, szobrok,, utóbb, 
Náci-országban könyveknek máglyán való 
elégetése és a tudósok száműzetése jelzik 
a zsidóság útját a tudományban. Az elő­
adó különösebb részletességgel besaS 
Einsteinről, kinek relativitás! elmélete 

forradalmat idézett elő a tudomány vilá-
■ gában, Freudról, kinek életműve körül a 
- mai napig sem csendesedtek el a hullámok,

Ehrbebről, az emberiség egyik legnagyobb 
jótevőjéről, kinek szerte az egész világoB, 

. de elsősorban minden kaszárnya udvarán 
l szobrot kéne emelni. Az előadó azt a kö­

vetkeztetést vonja le, hogy a zsidóság 
, számarányát erősen meghaladva vette ki 
1 részét a tudomány kutatásból, sokan éle­

tűiket áldozták fel a tudomány oltárán, s 
egy-egy találmányukkal, felfedezésükkel a 
technika, a medicina, a vegyészet és a töb-

■ bi tudományos ágazatokban — felmérhe-
_____  í teilen hasznot hoztak az egész emberiség-

_ , ... A , 1 nek. Weisz Endre dr. ezt az elvont, ada-
— Átadták a Nobel-dijat Lo*d Cecilnek. ! . , , ,. , ., ,,^ ■ 1 4.-1 * á* = ‘ tokra támaszkodó, gazdag témát, változa-Oslóbol jelentik: A napokban adtak áv a = . , , ° . ,

pályanyertes lord Cecil megbízottjának Ősid- S tosan es színesen dolgozta fel, 8 ezzel a 
ban a svéd király, a trónörökös, a képviselő- j nagyvonalú előadásával újra tanujelét ad- 
ház elnökének, a kormány tagjainak, a dip- > ta annak, hogy Nagyvárad legfelkészül- 
lomáciai testület és számos előkelőség jelen- | tebb zsidó szónokainak egyike. A zsúfolá­

sig megtelt Fészek-klub közönsége meleg 
ünneplésben részesítette az előadót.

íme egy nő, aki nem használ

CISBEY-teát,
amely eltünteti a pattanásokat, börvőrös- 
séget, fejfájást és mindazon kellemetlen­
ségeket, amelyeknek okozója a rossz 
emésztés és a

székrekedés
Étkezés után egy CISBEY-tea a legjobb

könnyít hashajtó
Megszokottságot nem idéz elő, hatása

állandó.
Egy 100 gr-os doboz ára 60 lej.,
Kapható minden gyógyszertárban és 

drogériában.
Romániai lerakat: Bucuresti III, Str. 

Toamnei 103.

létében a Nobel-dijat. Az Interparlamentáris 
Unió titkára, dr Lange, aki maga is 1921-ben 
megnyerte a Nobel békedijat, méltatta a lord 
Cecil által végrehajtott nagy müvet. Ismer­
tette a lord fejlődését, hogyan lett meggyő­
ző déses pacifista, mennyi küzdelme volt, mig 
elérte, hogy a köztudat is békebarát lett. ö 
volt az, aki megmutatta a legplauzibdliseibb
utat arra.', hogy a konfliktusokat békés utón ^ ^ __
intézzék’ el. A beszéd után a Nobel-dij bi- I v^ra vasárnap, f. hó 18-án délután pontosan 
zottságának főnöke, Frederic Stang átadta * g órai kezdettel nagy műsoros teadélutáafc 
Dormer brit követnek a nagy összegre ki- j rendez a Regal kávéház igazgatósága.

JEEYESttUüll tüf
^^BKKKKKmrnnmmmmmm. 0 —.,

— Teadélután. A Haggibbor fufcbailszak- 
esztálya és a zsidó iparosok aggmeniiáza j*i-

áüitott csekket. Lord Cecil nevében az angol 
követ köszönte meg a megtiszteltetést és saj­
nálattal közölte, hogy lord Cecil nem lehe­
tett személyesen jelen az ünnepélyen, de ígé­
ri, hogy mihelyt egészségi állapota meg­
engedi, Oslóba jön, hogy személyesen is pro­
pagandát csináljon a világbéke nagy ügye 
mellett.

— A kolozsvári Zsidó Nőegylet novembert 
segélyei, a kolozsvári Zsidó Nőegylet novem­
berben rendes havi házbérsegély címén ki­
osztott 3500 lejt, gyermekágyi segély címén 
550 lejt, gyorssegély címén 400 lejt, kelengye­
segély címén 500 lejt. Két gyermekágyas 
asszonynak egy-egy babaikelengyét adott a 
Nöegylet. A Napközi Gyermekotthonban 
3252 adag ebédet és uzsonnát osztottak ki.

Szavazz a zsidó szolidaritás
jelére:)-(
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Japán 11I hadihalót fásáról JSmerikának a „Panav“ helyébe

Á Japánok 
Kanton elfő

bbi terve
Háromra japan 4adcszlop Rlatíkingtél északra nyomul. Hatalmas 
japán támadás ksészsil Hanton ellen

Csang Haj Sek még nagyobb energiával ígéri a hare folytatását
Hankaui jelentés szerint a várakozás elle­

nére, a japán csapatok nem csökkentették 
haditevékenységiiket Nanking elfoglalása. 
Után. Három japán hadoszlop Nankingtól 
észak felé vette útját és igyekszik érintke­
zést találni a Sárga folyó észató partjain 
levő japán erőkkel. A japán csapatok zöme a 
Tiencsin—Pukeu vonal mentén halad Csukea 
irányában.

Hatalmas támadás készül Dél- 
ív ina ellen

ban egyelőre nincs együtt a 218 képviselői 
1 aláírás. Mindenesetre a Fanay hajó bombá­

zása megnövelte a javaslat iránti érdeklődést. 
Nem valószínű, hogy a törvényjavaslat a 

■ közeljövőben jogerőre emelkedik;
Tömeges harakirik követnék nyo­
mon a mikádó válaszát 

j Tokio, december 16. A japán külügyi hi- 
ä vatal vezetőihez kérdést intéztek az európai 
j lapok képviselői arranézve, hogy a mikádó 

válaszol-e Roosevelt elnök jegyzékére ? Az

újságírók kérdésére kijelentették, hogy az 
Egyesült Államok elnöke abban a helyzetben 
van, hogy jegyzéket intézhet a mikádóhoz. 
A történelemben volt már példa arra, hogy 
a császár politikai ügyben állást foglalt. 
Londoni politikai körökben megemlítik ezzel 
kapcsolatban, hogyha a japán császár válaszol 
Roosevelt elnök jegyzékére, ez maga1 után 
vonja azt, hogy a Fanay bombázása miatt 
felelősségre vont személyeknek harakirit kell 
elkövetmök.

Select Mo;rqú
MA PREMIER!

Inkognito
egyik legjobb operettje, fő­

szerepekben:

Gusta? Fröhlich, Hansi Knoteck

a szezon

I
Honkongi híradás szerint tegnap egy na- | 

gyobb repülöraj hevesen bombázta a Hong- 1 
kong közvetlen közelségében levő Csuncsun c 
várost. Különösen a vasúti hidakat és a rádió- 
állomást bombázták. A japánok, közelebbi j 
terve Kanton elfoglalása. ’

A Berliner Zeitung am Mittag Sanghaj; j 
tudósítója szerint hatalmas japán támadás » 
áll küszöbön Dél-Kina ellen. Mintegy 13 ka- jj 
fonákkal megrakott japán hajó érkezett j 
Kuantung elé. Hongkong angol telep közeié- i 
be japán repülőgépanyahaj ó és több torpedó- f 
romboló érkezett. Egy másik anyahajó a I 
Gyöngyök folyamának torkolatánál horgony- j 
zik. A kínai-angol határ mentén a japán re- ) 
piiiök rendszeres támadásokat folytatnak ab- \ 
ból a célból, hogy' lerombolják Csuncsun j 
Mdját, amelyen a Hongkong—Kanton vonal ] 
halad át. j

Tokióból a császári főhadiszállás közli, 
hogy 7000 kínai katona adta meg magát a 
japánoknak Liutsing közelében és 8000 Lung- 
pmgnél. I 1

Átszervezték a japán kormányt

Tokióból jelentik, hogy Konoye herceg mi­
niszterelnök Araki bárót egészségügyi mi- j 

niszterré nevezte ki, miután Suetugu tenge- 
nagyot belügyminiszterré nevezték ki. Ezen- 
kinevezéseket egységes párt alakítását célzó 
törekvések megnyilvánulás ánaK tekintik. A 
két miniszter a nemzeti terjeszkedési prog 
ram hive, míg a kabinet más tagjai radiká­
lis belföldi reformokat követelnek.

Újabb londoni jelentés szeint az angol kor­
mány által Tokióba küldött jegyzék nem 

lépi túl az angol diplomáciai Írások szokásos 
határozott, de mérsékelt nyelvezetét. Az angol 
sajtó egyhangúlag felhívja Japán figyelmét 
azon tényre, hogy ez a jegyzék a legsúlyo­
sabb módon értelmezendő.

A Fanay elsülyesztése miatt meg- | 

fosztották parancsnoki állásától a 
Nanking ellen operáló japán légi 
erök parancsnokát j

Mint Tokióból jelentik), a japán közvéle- j 
meny őszinte sajnálkozással fordul most a 
Fanay ágyunaszád áldozatai felé. Országos 
gyűjtés indult meg, hogy annak eredményé­
ből egy uj ágyunaszádbt vásároljanak az 
Egyesült Államoknak a Fanay helyett.

Egyidejű sanghaji jelentés szerint hivata- . 
los japán forrásból közük, hogy a japán ka­
tonai hatóságok megfosztották a vezetéstől 
Telzo Ajtuncoki eleintengemagyct, a Nan-
king vidékén operáló léghaderők parancsno- : -------------------------------- - .
kát. Az intézkedés az Egyesült Államoknak ; gyalásainaik középpontjában elsősorban is 
tett azon ígérettel magyarázható, hogy meg- j a cseh-nénret viszony, illetve a két ország 
büntetik az összes tiszteket, akik felelősek a j tartós feszültségének megvizsgálása áll. 
Fanay bombázásáért. j

Szabadlábra helyezték Ossietzkyt
és Torglert

BKRLtTN, december 16. Az United Press értesülései szerint még nem hozták 
nyilvánosságra ä karácsonyi amnesztki-ren déletet és a gyüjtőtáborok foglyai közül 
néhányat már is szabadlábra helyeztek. Köztük Kari Ossietzkyt, a világhírű Nobel- 
dijas írótakinek gyüjtőtáborba való deportálása annakidején világszerte nagy 
feltűnést keltett. Hasonlóképpen szabadlábra helyezték Tor gier volt kommunista 
képviselőt és Lőhet, a birodalmi gyűlés volt elnökét, ezzel szemben Tellmann volt 

kommunista képviselői nem helyezték szabadlábra. Egyelőre nem döntöttek ar­
ról, hogy a szabadlábra helyezettek Német országban maradhatnak-e.

wsm
Uránia Mozgó

Nagy sikerrel folytatja:

LILY PONS
világhírű énekesnő egyetlen filmjének 

vetítését:

Isten veled Párizs

Serdül letartóztatását
megerősítették

íElsőoldali cüekiiiik fo. -

következtetést vonja le, hogy tévesen vá 
dolják meg olasz-ellenes politikával. Mi­
lyen nagyfokú naivitás politikus részérő 
ilyen konklúziókat levonni.

A választási incidensek tovább folyta 
tódnak. A bánáti Tomnatec faluban égj 
Valós Stefan nevű hitleristát megöltek. A 
gyilkos a német párt egyik tagja.

Constantán, és a lapusnamegyei Baieoi 
községben összetűzések és lövöldözések 
voltak. Tegnap este Franasovici belügymi­
niszter Ilasievici tábornok-hadügyminisz­
ter, Sassu igazságügyminiszter és Gábriel 
Marinescu belügyi alminiszter értekezletei 
tartottak az incidensek ügyében. Szigort 
intézkedéseket határoztak el és utasitásol 
mentek szét az országba, hogy a katona 
ság és csendőrség együttesen vegyen részi 
a rend fenntartásában. A szavazás tarta­
ma alatt járőrök fognak cirkálni az uccá- 
kon.

Vasile Serdici nemzeti parasztpárti kép­
viselő ellen a nagyküküllői ügyészség viza 
gálóbirója letartóztatás! végzést bocsátót 
ki azon a elmen, hogy Serdici felségsértési 
követett el választási propaganda utján 
Az erzsébetfalvi törvényszék a letartózta­
tás! végzést megsemmisítette. Az ügyész 
ség a brassói táblához fellebbezett, amelv 
Diaconescu Gheorghe elnöklete alatt mai 
délelőtt helyt adott a fellebbezésnek és el­
rendelte Serdici letartóztatását.

A belügyminisztérium körrendeletbe: | 
utasította alantas közegeit, hogy azok éli 
len, akik nyilvános gyűléseken közvetlent 
támadják az uralkodó személyét, a király 
családot, vagy a monrachiát, bármilyeij 
formában tegyék is azt, azonnal indítsa­
nak eljárást, vegyenek fel jegyzőkönyve 
és az ügyet terjesszék az illetékes ügyész 
ség elé.

Delbos Prágába érkezett
A cseh-némei viszony enyhítése 
Delbos prágai utjának célja ?

A francia sajté meg van elégeli ve Delbos 
belgrádi eredményeivel

Prága, december 16. Delbos különben kommunista államok közé való belépésre, 
tegnap délután érkezett meg Prágába, 1 hogy a hivatalos jelentés megemlékezik a 
ahol rendkívül melegen fogadták. A Wil­
son pályaudvaron zászlódiszt öltött és 
dísz-század, valamint a Szokol egyesület 
szakaszai és óriási néptömeg üdvözölték 
a francia külügyminisztert. Megjelentek j 
fogadására Krofta külügyminiszter, Os- \ 
siecki párizsi csehszlovák követ, valamint 
Románia és Jugoszlávia prágai követei.
A hivatalos megbeszélésekre és az egyéb - 
ünnepségekre ma kerül sor. I

Beavatottak szerint Delbos prágai tár- í

Népszövetségről is, de viszont kitért a 
kollektivizmus utjából, ami minden bi­
zonnyal már Róma hatása.

Lengyelország kilép 
a Népszövetségből ?

Párizs, december 16. Francia politikai xc-j 
rök állhatatosan (kitartanak amellett! bőgj 
Olaszország példáját követve, Lengyelorszáj 
is rövidesen kilép a Népszövetségből. A fran 
cia sajtó ellenőrizhetetlen hírei szerint a len 
gyei kormány kérte a Népszövetségnél 
nemzetközi tanácskozó testületé való átala* 
kitását. Lengyelországban cáfolják a Mlépéel 
röl elterjedt híreket és mindenesetre hangi 
súlyozzák, hogy Lengyeloszág távoltartjl 
magát egyelőre a Népszövetségtől sé együtt» 

működik a kommunistaellenes államokkal^ 
(annak ellenére, hogy nincs szándékában í 
lépni a kommunistaellenes blokkba. Mindé 
esetre Lengyelország hivatalosan nem b 
nyilvánosságra* hogy szándékában áll 
Népszövetségből való kilépés.

Egyébként a japán tengerészeti miniszté­
rium megerősíti, hogy a Fanay ágyunaszád 
bombázása miatt felelős hatósági közegeket 
visszahívták Tokióba.

London, december 16. (Rador). A nemzet­
közi békeszövetség 39 államot képviselő ta­
nácsa elhatározta, hogy januári kezdettel az 
egész világon bojkottálja a japán terméke­
ket.

Amerika hadüzeneti joga 
Washington, december 16. A Fanay bom- j 

teázásával kapcsolatban került Ismét napi- i 
rendre a Ludlow-féle törvényjavaslat, amely 
kimondja, hogy az Egyesült Államok csak 
népszavazás alapján, üzenhetnek háborút. A

Cesko Slovo szerint Delbos a Csehszlová­
kia és Németország közötti békés viszony 
megteremtését tekinti a francia-német kö­
zeledés összekötő hídjának. De Delbos tár­
gyalni fog Csehszlovákia, illetve a kisán- 
tant Lengyel- és Magyarország felé kiala­
kuló viszonyáról is.

Delbos útját egyébként különbözőkép­
pen kommentálják a francia lapos. A leg­
jobban érdekeit francia sajtó a belgrádi 
eredményekkel meg van elégedve, de hoz­
zá teszi, hogy nem kell ábrándképeket 
hajszolni. Igaz, hogy Sztojadinovics hang­
súlyozta a francia-jugoszláv barátságot,

-törvényjavaslat jogerőre emelkedéséhez azon- \ hogy nem tett Itáliának igeretet az anti- *

Írország Anglia meg­
kerülésével elismerte az 

abesszin bódítást
London, december 16. De Valera ir köztár­

sasági elnök, Dublinben a képviselőházban 
kijelentette, hogy az ir szabad álam uj római 
követének megbízó levele az olasz királyhoz 
és abesszin császárhoz fog szóllani. Ez magá­
tól ért,etötóőleg azt jelenti, hogy Írország el­
ismeri Olaszoszág abessziniai fennhatóságát. 
A szociálista képviselő közbeszólására De 
Valera hangoztatta, hogy annakidején Íror­
szág is csatlakozott a szankciós országokhoz, 
de a helyzet azóta megváltozott. A Daily 
Telegraph feltűnő cikkben számol be De Va­
lera kijelentéséről. A lap leszögezi, hogy Ir- 
oszágnak előzőleg közölnie kellett volna el­
határozását az angol kormánnyal, mert a ki­
rálynak alá kell imia az ir követ megbízó 
levelét. Abban az esetben, ha a király aláírná 
ezt a megbízó levelet, az a helyzet állna elő, 
hogy Anglia közvetve szintén elismeri Olasz­
ország abessziniai fennhatóságát.

A szatmári zsidó 
választók figyelmébe!

) Ezúton hívjuk fel a szatmári zsidó vá 
i lasztók figyelmét arra, hogy miután 
1 gheorghisták visszavonták jeiiilőlistúikdf 
\ Szatmáron megváltozott a Zsidó Párt li'» 
\ tájának száma. A zsidó lista száma nem 9 
I hanem 10 .

Zsidó polgár!!!
A presztízsed, az egzisztenciád 
követeli, hogy csakis a

Zsidó Pár!
listájára, add szavazatodat!!

H

Tw» pcseate 
ín ara». 
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a5TZsidó Fárt őri 
dójával kapcsolata 
módon oly teendl 
melyek az ország 
nak s igy lehete] 
szándékom niegva 
lasztást közvetienl 
Márarnarosban tö| 
legyek, midőn az 

Ezúton szólok l) 
lasztás küszöbén.

A december 20-i! 
niai zsidóság poll 
sainak történetéb] 
tőségü mozzanat, 
menyekkel járhat,j 
jes mértékben a 
politikai erőt, hl 
érdekét mozdítsa J 
ország ezen etnika 
ségbevonhatatlan 
most megválaszt! 

mentben helyet fJ 
fiákból álló képvis

Tembs^n 3|
Bucuresti, decembel

A rendkívüli hevess <T 
harc megteremti a d 
szenzációit. Mint a i 
sorozatos letartóztat] 
nek kapcsán a nen 
fogták le. Letavtóztj 
Ivanovici ezredest, 
dest, valamint VancJ 
man, I. Teodor és Crl 
képviselőjelölteket esi 
zációt keltett poütikl

a péntekre várral 
rendőrfőnök letart-*;
nemzeti paraszt; ..d 
tónak einöítét, dr 
köt, Hetco és Bel 
ügyvédet és masi>| 

aet mellett a 
Szilágyban ör zettl 

mon képvlseiőjeií>ít<| 
Simon VaSile és 
rasztpár tial^aMá 
Ardeleanu megyei td 
ták le. I

Hogy milyen váj 
rendőri intézkedése d 
gositást a lap, de j 
szolgál Vasile Sere] 
párti képviselőnek 
tézett levele. Serdici 
fenn az a vád, min] 
volna el. Serdici az| 
tus, akit 1935-iben 
mis tanukat jelentet

Az ország összes 1 
véres választási öss| 
cuzista szenátor, aJ| 
vend községben fejt 
lakosság megtáma 
Két bordáját, máié 
íredig a sáncban li] 
pótban találtak rá. 
több összeütközése 

Bucurestiben a 
sohból álló csoport


